

PRENSA BILBAINA

Euzkadi

En su editorial, bajo el título de "Imperativos de la hora", escribe: "No quiero decir todo esto que la situación creada por el ataque nos haya colocado en un trance insuperable. Ni mucho menos. Lo que el enemigo, con este embate que tenía reservado para nosotros, nos obliga a poner en juego toda nuestra vitalidad, todo nuestro espíritu de sacrificio, ese espíritu que ha tenido en nuestra valentía, que ha respondido de manera admirable a las órdenes de nuestros gobernantes, moviéndose unos para los trabajos de defensa, trabajando otros en sus puestos habituales con renovado entusiasmo, aceptando las naturales dificultades del momento con serenidad, que han singularizado el alma de nuestro pueblo."

Y más todavía. Justamente esta ofensiva está sirviendo para demostrar a nosotros mismos nuestra madurez civil, nuestra vitalidad popular y con ellas nuestras amplias posibilidades ante la sedición y ante el porvenir que ella nos ha abierto como pueblo consciente de sus derechos y amante fervoroso de su libertad.

Estampamos estas líneas cuando han transcurrido los momentos culminantes de la ofensiva rebelde, sin que ello quiera decir—no es fácil prever las alternativas de una guerra como ésta—que el enemigo no vuelva a intensificar su presión; estampamos estas líneas, repetimos, cuando nuestros guardias, de cuya abnegación nunca se hablará lo suficiente, se han lanzado al contraataque en diversos puntos y hasta han obligado a retroceder a las fuerzas fascistas en algunas zonas. Lo que quiero decir que, conscientes de nuestra capacidad de reacción, no tenemos por qué no reconocer al enemigo en todo su significado. Si tenemos plena confianza en nosotros mismos, si conocemos, porque los hechos sucesivos de la guerra nos lo han demostrado, toda la vitalidad de nuestro pueblo, es lógico que afrontemos la situación en toda su realidad.

La victoria ha de ser consecuencia de nuestro exclusivo esfuerzo; ha de basarse en el sacrificio de nuestra juventud en armas, derivación necesaria de nuestro deseo íntimo y firme de rechazar a los invasores, de prolongar nuestra personalidad en toda su plenitud por encima de nuestros enemigos y a pesar de ellos. Es suficiente con esto, porque ello es motor de suficiente potencia para asegurar el triunfo. Si Mola creyó que iba a desmoralizarnos con el ruido de la aviación y de la artillería, a estas horas ha de considerarse decepcionado. Con su Luda o excepción de los pueblos pudo abrigar en algún momento la esperanza de que con un ataque impresionante, a la alemana, pudiéramos desmoronarse, era bastante para amedrentarnos y hacernos desistir de nuestro inquebrantable propósito de sobrevivir por encima de las más terribles vicisitudes. Pero lo cierto es que no se destruye tan sencillamente, como le hizo ver su boecia, un espíritu forjado a través de siglos y con raíces en las entrañas mismas de un pueblo."

El Liberal

Dedicó su artículo de fondo a Eibar donde, dice, volveremos a proclamar un día la República para siempre. De dicho artículo son los siguientes párrafos:

"Eibar tiene la guerra clavada en las esquinas de sus casas. Los montes cercanos ponen sobre ella una corona de melraña. Los cañones enemigos le han puesto una vigilancia trágica y se obstinan en crearle una escolta de muerte. Eibar no tiene niños ni mujeres. No tiene más que soldados. Las casas de Eibar, que tenían siempre un motor trepidante, con el que se había forjado una pequeña industria, están hoy agobiadas de soledad. Un pueblo sin mujeres ni niños, sin hogares y sin pasos, es la estampá más desgaradora que puede contemplarse. La ornamentación urbana está tendida en el valle como un inmenso esqueleto. Las calles son como los huesos de la ciudad. En todas ellas el muñón terrible de un derrumbamiento, el cancer producido por una bomba, la herida—ya seca—abierta por el cañón, rasgados los muros y al aire ese encanto íntimo de una aldea, que quedó en plena calle como una víscera que apareciera de pronto en la anatomía de un cuerpo profanado. Eibar tiene la guerra en todos los rincones. Se reclina sobre una barrera de montañas que está partida por la línea de los combates. Abajo el pueblo se asustó un día y otro con el desafío del fuego que arriaba el choque de los que pelean. En la crestería de las rocas pintadas de verde, la sangre ha ido poniendo sus huellas. Allí arriba ruda la muerte. Por allí cabalgan los otros bárbaros de los insurrectos. En este dosel magnífico de las alturas montañosas reluce la crueldad y el grito lacrimeante del caído se enlaza con el grito brutal de quien sobrevive. Eibar, con sus casas en garraño, con sus calles desiertas, sin un niño que pueda reír y una mujer que pueda cantar, sin la sinfonia grata de los motores con los que movía sus fábricas, con su plaza llena de silencio y sus hogares sin hogar, como para ahora, en tremendo martirio, aquel grito que lanzara sobre la España entera el día 14 de abril. Se

comprende bien que el enemigo quiera reducirle con una corona de melraña, en la que se abraza su sueño liberador. Se comprende bien que estas montañas, nunca tan altas como las virtudes proletarias de los eibarreses, quieran convertirlas en pútales que caigan sobre el pueblo y lo atormenten con su asedio. Aquella trompetería alegre que nació en Eibar el 14 de abril y que llevó a todo el territorio español la buena nueva republicana, quieren los facciosos ahogarla con su siembra de desolación sobre el pueblo vasco.

Torrijos pone la gran turbina de su esperanza. No hay fábricas, sino soldados. Ahora en Eibar se fabrica la victoria. Cuando hablo de él se va evanesciendo mi depresión. Desde el ángulo que forman las montañas, cuando se mira hacia arriba y se piensa que hay que remontarlas en busca del triunfo, el empeño me parece inaccesible."

LAN-DEYA

Con el título de "Euzkadi renace" publica un editorial del que son los siguientes párrafos:

"Euzkadi comenzó a vivir como debía vivir. Su propia vida, exclusivamente la suya, y asomándose al gran palco escénico mundial tal como era."

No han desaparecido aún los traumas de la esclavitud y varios centenares de desviación cultural y espiritual no se recuperan de la noche a la mañana y sin esfuerzo. El esfuerzo ha de existir. El esfuerzo llevado a los límites del sacrificio porque precisamente en el esfuerzo titánico se consiguió quebrar la costra grisácea que envueltó nuestra verdadera personalidad."

Euzkadi lo viene haciendo sin estimaciones. Es que si quiere nacer a la armonía mundial con los honores legítimos y con el brillo adecuado, aún ha de decidirse a más recias disciplinas para desarraigarse de las influencias nefastas que se vincularon más o menos profundamente a su espiritualidad."

Ha de actuar más rápidamente en las disciplinas que se impongan, menospreciando siempre lo extraño a lo propio, lo ajeno a lo suyo. En los horrores de esta guerra, española disciplina que Euzkadi se ha impuesto, vemos entremezclada con tanta miseria una perla preciosa: la ansiedad legítima que respira nuestro pueblo de ver confirmadas sus ilusiones de liberación."

Por ella lucha, por ella ofrecen la vida los guardias y por nada más que ella, la sangre generosa de los mártires empapa el suelo fértil de nuestra amada patria."

del Norte

En el siguiente párrafo está reitejado el sentido de su artículo de fondo:

"Y así, cayéndose y levantándose; apoyándose mutuamente y distanciándose cuando la veleta personalista marcha vientos caprichosos, vimos llegar el 10 de julio, fecha que marcó con indelebles huellas un nuevo ciclo para la Historia hispana y nuevamente y ya en todo el área nacional, la sangre del pueblo volvió a confundirse derramada en holocausto de un solo enmucado; y volvieron a sentirse con más angustias; con un clamor unánime, la imperiosa obligación, no sólo de ser considerados como reos de un delito de lesa patria, de reivindicar para el auténtico productor la cosa propia proletaria: "LA EMANCIPACIÓN DEL PROLETARIO HA DE SER OBRA DEL PROLETARIO MISMO", y este imperativo lo renace nuevamente y en conjuntura favorable para hacerlo intangible, mostrara a la España que lucha por su libertad y por su independencia, la única senda viable para la entronización del nuevo régimen, que ya palpita en las entrañas del mundo, convulsionado por las vibraciones egoístas de un capitalismo en franco estado de descomposición."

"La conmemoración un esfuerzo mayor para vencer" es el título de su artículo de fondo, en el que dice:

"La dictadura brutal de los viejos oligarcas dominantes tuvo que ceder a la presión de las masas populares movilizadas para abatir el último período de esclavitud semifeudal con que agonizaba un ciclo histórico saturado de ignorancia, de injusticia y de hambre. El motivo externo de la caída horribilísima fueron unas elecciones municipales, pero ésta no puede ser la causa de aquel suceso, sino más bien la expresión política de un estado de agitación social nacido de la transitoriedad de la dominación capitalista."

Tal día como hoy, hace seis años, se rubricaba oficialmente la expulsión de quien sobrevive. Eibar, con sus casas en garraño, con sus calles desiertas, sin un niño que pueda reír y una mujer que pueda cantar, sin la sinfonia grata de los motores con los que movía sus fábricas, con su plaza llena de silencio y sus hogares sin hogar, como para ahora, en tremendo martirio, aquel grito que lanzara sobre la España entera el día 14 de abril. Se

comprende bien que el enemigo quiera reducirle con una corona de melraña, en la que se abraza su sueño liberador. Se comprende bien que estas montañas, nunca tan altas como las virtudes proletarias de los eibarreses, quieran convertirlas en pútales que caigan sobre el pueblo y lo atormenten con su asedio. Aquella trompetería alegre que nació en Eibar el 14 de abril y que llevó a todo el territorio español la buena nueva republicana, quieren los facciosos ahogarla con su siembra de desolación sobre el pueblo vasco. Torrijos pone la gran turbina de su esperanza. No hay fábricas, sino soldados. Ahora en Eibar se fabrica la victoria. Cuando hablo de él se va evanesciendo mi depresión. Desde el ángulo que forman las montañas, cuando se mira hacia arriba y se piensa que hay que remontarlas en busca del triunfo, el empeño me parece inaccesible."

La República ha visto después el nacimiento de la oficialidad blanca

espectáculos Carleleia

SALON OLIMPIA
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a JOAN CRAWFORD
VIVAMOS HOY

TEATRO BUENOS AIRES
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a DOUGLAS FAIRBANKS
SU ULTIMA PELEA

SALON GAYARRE
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a FREDRICK MARCH
TUYA PARA SIEMPRE

SALON VIZCAYA
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a FREDRICK MARCH
EL MAS AUDAZ

ACTUALIDADES
CONTINUA DE 3 A 10
GRAN PROGRAMA GRAFICO

COLISEO ALBIA
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a JAMES CAGNEY
AVIDEZ DE TRAGEDIA

JARDINES CAMPOS ELISEOS
HOY, JUEVES
GRANDES BAILES

TEATRO TRUEBA
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a FRANCHOT TONE
MADES DE ARTISTAS

CINEMA BILBAO
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a JAMES CAGNEY
DURO Y A LA CABEZA

TEATRO CAMPOS ELISEOS
CONTINUA DE 5 A 10
Homenaje a JOAN CRAWFORD
YO VIVO MI VIDA

TEATRO ARRIAGA
CONTINUA DE 5 A 10
El gran film soviético: CHAPPA-
HIEFF, EL GUERRILLERO ROJO

IDEAL CINEMA
Continúa de 5 a 10. El grandioso film
soviético: GOLPE POR GOLPE y
DOCUMENTALES

FRONTON EUSKALDUNA
A las 4: Basarain y Arellio, con-
tra Teodoro y Egurrola. Seguidamen-
te se juzará un segundo partido.

LEA USTED
TIERRA VASCA

de las castas, de las oligarquías que representaban en el ejército a los banqueros y a los terratenientes. Un río de sangre discurrió por el país desde el 19 de julio, y cuando la guerra civil estaba a pique de ser resuelta a favor del pueblo, con la liquidación política y económica de sus promotores, el capitalismo abrió las puertas a los ejércitos invasores de la finanza internacional. A los seis años de su nacimiento, la República democrática se está liberando de la bárbara dominación de los peores enemigos del pueblo. El Ejército regular, las masas de trabajadores en armas apostarán al pasado, y el final victorioso de la guerra, con la liquidación de las tareas democráticas será la mejor reconquista de la República plena de justicia social que el pueblo y el proletariado de Euzkadi, Cataluña y España están forjando ahora con el sacrificio generoso de su sangre, cuota con que los hombres y los pueblos contribuyen al ulterior ejercicio de una vida libre e independiente en el orden nacional y social."

'JOVEN GUARDIA'

El semanario de las Juventudes Socialistas Unificadas, que ante las dificultades derivadas por las circunstancias actuales para salir diariamente se ha convertido en bimensuario, escribió en su número de ayer:

"¡Altrás los mercaderes que quieren invadir Euzkadi! Para lograrlo, nuestros combatientes conquistan nuevas posiciones en la Casa de Campo, al mismo tiempo que se coloca a los fascistas de la Ciudad Universitaria en situación desesperada. En este empeño nuestro, que sólo puede sostenerse sobre el heroísmo de nuestros soldados, sobre su abnegación constante, los jóvenes socialistas unificados han de estar en primera línea."

Ellos, que han dado batallones gloriosos, que han levantado con su heroísmo muros infranqueables a los Ejércitos invasores, han de ser los primeros en avanzar. ¡Jóvenes socialistas unificados! Para salvar a Euzkadi y salvar también a Madrid, ¡todos en primera línea!"

"Están mirando a Bilbao la mayoría de los pueblos. Y no solamente los que están luchando con nosotros, sino incluso los que no tienen nada que ver con esta guerra. Por hoy podemos decir que en Bilbao está la clave de esta guerra. Por la Prensa, por la tribuna o por la radio no oímos otra cosa que hablar de Bilbao."

Es que es admirable la situación nuestra. Por mar, por tierra y por aire, asediado de enemigos..."

No nos atormentan las amenazas de Franco, y cuanto mayor sea la agresividad del enemigo, mayor nuestro coraje para contenerle y atacarle. En muy pocas horas se han envuelto en nuestros batallones todos los hombres útiles. Unos en los frentes y otros en la retaguardia, pocos serán los hombres que no presen servicio directo a la causa de la guerra. Este es el motivo por el que el mundo nos admira."

La Suca de Clases

Bajo el título de "La tracción más grande" escribe un artículo, del que entrecasamos los siguientes párrafos: "Tracción como ésta no se conocía ni se producirá jamás en la vida del mundo. Tracción a las creencias religiosas, al sentimiento, a la patria, a la Historia, a la propia sangre de sus venas y hasta a los señosos retratos de duques, condes, Cardenales, reyes y arzobispos que exornan las viviendas proceras de los inmuebles españoles que aseman a España por la espada. Y en la voragine del despocho, miedo y ansias homicidas, no sólo hacen eso. Hacen más. Lamen, verpouosamente, los

zancajos de la más alta representación marroquí, para que les siga alimentando de carne mora que llevar a la trinchera.

Por eso ha pasado un arrogante figura por Zaragoza, Pamplona y Donostia el Gran Viraj de Marruecos.

Mientras en Zaragoza se homenajeaba a este hijo de Mahoma y se le concedía nada menos que la Medalla de oro de la Ciudad (creada en memoria de los que dieron la vida en 1808 por defender la integridad del suelo patrio), el mismo día y a la misma hora, los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel, ocupaban el presbiterio de la Basílica del Pilar para dar gracias a la Virgen por su decidido apoyo a las tropas nacionalistas, salvadoras de España.

En Pamplona, y sin que se hayan roto las cadenas de su escudo, estuvo el Gran Viraj en la amorosa compañía del Cardenal Huandán, del Obispo y de otros personajes. Comieron y bebieron juntos y es muy posible que antes del partir hicieran juntos sus oraciones.

Y en Donostia—¡qué vergüenza!—se repite el cuadro, y el "Diario Vasco", periódico que se dice monárquico, decente y españolista, puso a la vista este estrambote."

¿España en Marruecos? ¡Marruecos en España? ¡Qué más da! Bien demostrada está con el ejemplo que, entre tantos, nos brinda esta guerra de reconquista la compensación. Nuestra zona del Protectorado es una continuación de la Península y los que en una y otra vivimos, hermanos somos, y de esta hermandad va surgiendo la santa integridad y unidad españolas."

¡Misérrimo!...

PAPELETAS MONTE
OBJETOS VALOR COMPRO
Casa Robert. Tlf., 13.389

LA TARDE
Con el título de "Lo imposible publica un editorial, del que son los siguientes párrafos:

"No han faltado en el momento de noticias que se han lanzado bordeando el trágico problema planteado por la insurrección militar quienes apuntaron la posibilidad de un convenio entre ambas bandos beligerantes. Sin duda alguna los propugnadores de esta medida no se han parado a considerar lo incongruente que sería este intento, que supone la compaginación y avenencia de dos movimientos totalmente refractarios por esencia."

La sublevación fascista no parte de otro móvil que la aniquilación de cualquier movimiento o anhelo de libertad, cuyos gérmenes primeros pretende agostar con mano dura. La reacción popular, por el contrario, pelea por los fueros de la libertad de los pueblos y del individuo."

Por lo tanto, ambos sistemas políticos son antitéticos, se repelen con violencia y no encuentran un solo nexo posible de alianza, so pena de caer en el absurdo más enorme."

Especialmente aquí, en Euzkadi, un intento de esta índole sería repudiado con toda energía. No es posible que un cerebro en el que brillan ideales democráticos ni que en corazón alguno que guarda sus sentimientos más puros; para la causa del pueblo se admita por un solo instante la posibilidad de una inteligencia interpartida."

Es inútil pensar en un acuerdo amistoso que pueda dar fin a esta lucha. Es inútil pensar en ello. El pueblo busca su liberación y ese no es el camino por donde puede darla."

En un sustrato, nuestro pueblo saldrá derrotado, porque el principal móvil que le impidió a acudir al litigio fue el de lograr lo que es nervio de sus legítimas aspiraciones."

UNION
Publico un magnífico número extraordinario de 16 páginas dedicado al aniversario de la República.
MAQUINAS ESCRIBIR
Compro aunque estén rotas o empañadas. Casa Robert. Tlf., 13.389

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Interesantes manifestaciones de S. E.

El triunfo se clarea de día en día y el Gobierno se complace en manifestarlo por las informaciones, cada día más optimistas, que tanto del interior como del exterior recibe continuamente

En la Presidencia

UNAS INTERESANTES MANIFESTACIONES DE S. E. El jefe del Gobierno, señor Aguirre, que se encontraba en su despacho acompañado del consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, recibió ayer a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

—Hoy, como aniversario de la implantación de la República, y siguiendo lo que dispuso el Gobierno de Valencia, no hay festividad de ninguna clase en este día. El Gobierno acordó ayer, sin embargo, para solemnizar la fecha en forma íntima y acomodada a las circunstancias, celebrar una pequeña reunión con las autoridades esta tarde, y si el tiempo lo permite, un desfile a base de alumnos de las Academias militares y quizá algunas compañías de Milicias.

De operaciones militares, nada, aparte de las vigorosas reacciones de nuestro ejército durante estos días. El espíritu ciudadano debe mantenerse con la convicción de vencer, que entraña la de asistir al Gobierno y a las fuerzas armadas en toda clase de actividades y para cuanto fuera demandado.

El Gobierno se nuestra orgulloso de contar con un pueblo que sabe compensarse con toda clase de circunstancias, y en esta unión reside el factor del triunfo, que se clarea de día en día, y el Gobierno se complace en manifestarlo por las informaciones cada día más optimistas, que tanto del interior como del exterior recibe continuamente.

Nuevos conductores para instalaciones eléctricas

fabricados por la STANDARD ELECTRICA, S. A., sustitutivos del cordón flexible ordinario. Venta exclusiva en Euzkadi: **Suministros eléctricos, S. A.** Ercilla, 12, BILBAO. Teléfono 18.628

En Agr cu lura

INTERESES GANADEROS El consejero de este Departamento, señor Nardiz, al recibir ayer a los periodistas, les dijo que todo el personal del servicio se hallaba ocupado en dejar bien atendido y acondicionado al ganado evacuado de los pueblos de la zona de guerra.

Dijo también que, contándose con existencias suficientes de pensos, especialmente maíz y remolacha, en breve se anunciará la forma en que se suministrarán a los labradores, a fin de que éstos acudan al Departamento a proveerse.

En Comercio y Abastecimiento

LA ADQUISICION DE SUBSISTENCIAS El director general de Comestibles Líquidos y Compras, señor Lasa, refiriéndose al criterio expuesto en un colega acerca de la conveniencia de incrementar la importación de víveres, manifestó que el Gobierno ha dedicado en todo momento preferente atención a este problema, pero que hay que contar con las dificultades y entorpecimientos, aún no del todo desahucados, del tráfico marítimo.

EL CHICHARRO EN ESCABECHE En la Dirección General de Comestibles Líquidos se entregó la siguiente nota:

"De acuerdo con los fabricantes de Bermeo, de quienes hemos recibido su colaboración, con el de evitar dudas sobre el origen de la lata de chicharro en escabeche, vamos a fijar a continuación los diferentes precios, rectificados, con arreglo a las distintas estructuras de las latas, sin que, en lo sucesivo, tengamos en cuenta, para nada, los alegatos que puedan formular los compradores de Bilbao, de esta clase de mercancía, en el sentido de contratos efectuados con anterioridad a esta disposición o los que tengan en vías de formulación."

Chicharro en escabeche
Caja de 4 latas de media arroba. Frío, en fábrica, 48 pesetas caja; al público, 15,15 pesetas lata.
Caja ídem ídem. Frío y cocido, 45 pesetas en fábrica; al público, 14,25 lata.
Caja de ocho latas de tres kilos, cocido en vinagre, en fábrica, 50 pesetas; al público, 7,85 lata.
Caja de cuatro latas de media arroba, cocido en vinagre, en fábrica, 30 pesetas; al público, 9,95 lata.
Con el fin de que la mayor cantidad de público pueda beneficiarse con esta clase de pescado, y aun viendo las dificultades de la venta a granel del chicharro, ponemos en conocimiento de todos que éste se podrá adquirir al detall, si así lo solicita el comprador, con el siguiente:

Chicharro frito a granel, clase de 48 pesetas, a 2,95 pesetas kilo. Ídem ídem, clase de 45 pesetas, a 2,80 pesetas kilo. Ídem cocido en vinagre, clase de 30 pesetas, a 1,05 pesetas kilo.

Al señalar los presentes precios, hemos tenido en cuenta un beneficio para los mayoristas, que han de surtir a los detallistas, de un 5 por 100 de beneficio, quienes a su vez tendrán un 10 por 100, sin que esto signifique que pueda beneficiarse si son compradores directos, en la totalidad del 15 por 100, puesto que al clasificarse como mayoristas no podrán efectuar la venta al público, si no a los detallistas."

DENTISTA

Doctor Hernández
Plaza Circular, 3

En Sanidad

EL DESPLAZAMIENTO DE LOS MEDICOS Por el consejo de Sanidad se ha decretado la siguiente orden:

"Se hace saber a todos los médicos titulados y libres que ejercen en una determinada localidad la prohibición que tienen de desplazarse de la localidad en que habitualmente ejercen sin contar de antemano con la correspondiente autorización, que deberán previamente solicitar del Colegio Oficial de Médicos de Vizcaya, como representante delegado de este Departamento, a quien encontrando dicha misión, quien, a su vez, me dará cuenta de los permisos concedidos para dicho desplazamiento, advirtiéndolo que los comprobantes de esta disposición serán severamente sancionados. Bilbao, 12 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Rospinoso."

DESIGNACION DEFINITIVA

Por haberse comprobado su deficiencia absoluta al régimen, ha sido destituida definitivamente del cargo de maestra titular del Ayuntamiento de Abanto y Otxavaria doña Flora Santamaría López. REINTEGRADO A SU CARGO En virtud del expediente instruido, ha sido reintegrado a su cargo el practicante titular del Ayuntamiento de Sestao, don Félix Pinedo Laburu.

cervezas **LA SALVE** (calificación máxima) bilbao

En Gobernación

A LOS ALCALDES DE EUZKADI Todos los alcaldes de Euzkadi quedan obligados a comunicar a la Secretaría General del Departamento de Gobernación y a la Dirección General de Seguridad las novedades e incidencias que ocurran con motivo de los bombardeos aéreos en sus respectivas localidades.

Esta orden será cumplimentada inmediatamente después de volver a la normalidad, siendo excepcional el caso en que por circunstancias excepcionales sea imprescindible su conocimiento inmediato.—El secretario general.

TABERNA - RESTAURANTE DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

En Delicosa

JEPATUNA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1937 (tierra) y 1936 (mar), que hayan alegado alguna inutilidad y cuyo apellido empiece por las letras G, H, I, J, K, se les ORDENA su presentación en el Consultorio del Monte de la Mujer que Trabaja, hoy, día 15, a las tres y media de la tarde. Bilbao, 14 de abril de 1937.—El Tribunal Médico Militar.

Gaurtik asita Errepublikan erkalderritarrak bakarrik agindu biar dute

ERKALDERIAN URTE URENA DALA TA... ¡AURRERA!

Atzo bete ziran sei urte Erkalderria (Errepublika) sortu zenetik. Bigarren Erkalderria. Lenengo eura aheratsak kendu zuten. Lenengo sortu zan dozena erdi bat gizonen lana gaitik: Pi y Margall, Abalo Iglesias eta abar. Nai izan zuten ordungo jaurlarria edo rejimena kendu zergatik Espaini-ko erria ez zakako aurreratzen bere jakin bidian. Erroge zaleko Gobernuak ez zuten errian gogo-lantze edo jakinduririk nai. Naiago izan zuten langileak ihlunpean euki eurrak gaitik jakin eta ikasi elzeien.

Lenengo Erkalderriko gizon aiek onak izan ziran; gizon aiek biotz on zuten, langilean izakera obetu nai izan zuen. Orregeatik elzeiatoten komoni Erkalderria ura, aberatsan onurak edo interesak ez urritzeko.

Bigarren Erkalderrian etorrera danok ikasi zenuen gaurko gizonak. Jerrailan amalaugarren eguna zan. Egun argio, lañonik gabea. Espaini-ko gizonak kalera joan ziran egun aundi ura jaizera. Langile eta txero guztiak usien zuten euren egun zoragarria elorri zala. Usten zuten euren zoritxar guztiak albeingo zutela. "Gaur gure eguna dal", zioten abots guztiak. "Gaur gure eguna dal".

Asteak eta ilak igaro ziran. Bereala irten zuten bere zaleotatik aberatsak. Ikusi zuten Erkalderrian garitasuna etzala beldurgarria. Kapitalistak usien zuten Erkalderria ikaragarri izango zala eta bizitzaren zaila edo gaitza izango zala. Baño ikusi zuten ortzakarrik etzuala egiten.

Orduan, euren artean esan zuten: "Au dek gure ordua". Iskutalua egon ziran danak atera ziran bere elzetatik eta asi ziran jaurlarri erkalderritar aren aurka.

Fabrikak eruskatena, langileak bituzten zituzten, esanaz lanik elzeigala. Besteak soldatirik edo jorنالاک urritirik miseri bizian utzi zituzten sendi edo famili asko eta asko.

Erroge zaleak (monárquicos) esaten zuten sendi edo famili oien miseria erru edo loka Erkalderritarrak zutela.

Onela burrukatzen zuten Erkalderrian aurka. Ala ere bigarren jaurlarria au ez zuten hola lenengo bezela. Bigarren au indar aundi-gorak sortu zan. Baño ala ere diruzalari indarra ez zan erreza ez ar eta ez ermetzen (neutralizar).

Astak eta bastarka, Erkalderria, danok dakigu zela aldu dan sol garren urtera. Lan zaila izan da Erkalderria txitit eukitzin.

Orain iru urte dirala beriz eroge zalean eskuelara eldi zan. Danok dakigu, ere, Lerroux eta Gil Robles-en eskutan zer izan zan Gobernu ura. Langilean eskubideak lurperatuta. Lapurreta eta zikinke-ria ugari...

"Oktubre"-ko antzinada ikaragarria. Espetxetan, karzeletan, euneka langille sartuta.

Benetako gizonak, biotzeko jaunak, zikinikeri politikarrik egiten ez dakienak beldi alzata. Baño alzata lenengo ekialdeetan, denborakin aiek boi eta lokata arteak irletzen dute. Gesurrakin dabil-izanak beldi zikinikeri arteak geratzen dira.

Euren daukagu-ba ejiompla letakoa.

Sol garren urterre onelan, goratu biar ditugu-ba benetako gizonak, biotzeko gizonak; naiz aida batetik aizeak jo edo bestetik jo, berdin, beldi bidea zuten batetik igarotzen dutenak.

Zuzen bidea eskaltzen degu betiko Jaurlarria edo Gobernu guzti- tako gizonetatik.

Euzkadi arkatasuna galdu zuan ezkerre, edo arkatasuna errege za- leak kendu zioten ezkerre, errege zalean Gobernuan atzetik ibili bear izaten zuan. Espaini-ko gora-bera guztiak Euzkadi-ra elortzen ziran, zergatik emengo agintarrik Espaini-ko Gobernu sian mirabeak izaten ziralako. Diktadura demokrazian ez zituen erriak aukeratzeko aukerarik eta udal-elzetako agintarrik, orregeatik konzejal eta diputadu aiek Madrid-eko Gobernuan mirabeak izaten ziran.

Baño Euzkadi-rek ere nai izan zuan gauz aiek apur bai zuzentzea. Nai izan zuan errege zalean arteak irletzen, eta ortarako Erkalderrian aheratsko gizonak jokatu zuan.

Erkalderritarrak eskatu zion arkatasun bai, Araudi bai, bere Gobernu- ra eukitzeko. Gure erriak nai izan du bere eskubide guztiak Erkalderritarran bitartez lortu bere logiak, erriak nai bezela egiteko.

Espaini-ko latorri txiki guztiak ikusi zituzten Erkalderritarran bere eskubidian zaila edo defendza egokienak. Zergatik Erkalderritarrak izan hene duakala demokrazidun gobernua.

Zerri eskututa, gogoratatu gero, lortu ditugu Euzkadi-rako eskubide aiek. Erkalderritarrak eskualdeko derelx, guztiak. Guro Araudian bitartez iriki zaitgu hiea gure arkatasun guztia urto gaitz barnu irateko.

Erkalderritarrak asko sor ditugu-ba. Gauz guda amonatu onelan arkatasunak etzalek nai dute Erkalderritarrak orri menderatu. Erroge zale, aberats eta kapitalista guztiak jekki dira militarrik Erkalderritarrak orri kendzeko.

Guk euzkotarrak esan bear degu, gaur alzo bezela: Erkalderritarran eta erriaren arkatasunakin: ¡AURRERA!

De interés para los lectores de la página de euzkera

Al objeto de incrementar la lectura de nuestra página de euzkera anunciamos desde hoy varios premios, que se otorgarán mensualmente a las mejores versiones y a las mejores traducciones.

- Se distribuirán 150 pesetas de la siguiente forma: Premio de 50 pesetas al lector que mejor traduzca un artículo editorial que se señale oportunamente.
- Otro premio de 25 pesetas para el segundo.
- Premio de 50 pesetas a la versión más interesante de un editorial de TIERRA VASCA en castellano, de libre elección.
- Un segundo premio de 25 pesetas a la segunda versión más interesante.
- Estos últimos trabajos se reproducirán en esta página de euzkera.

OBSERVACIONES

- Primero. Podrá aspirar a estos premios cualquier lector que no ejerza el periodismo, ni "amateur" ni profesional.
- Segundo. El editorial euzkerico que ha de ser traducido se publicará la segunda quincena de cada mes, en negrilla, y sin previo aviso.
- Tercero. No es necesario que las traducciones sean literales. Basta concretar la idea del artículo.
- Cuarto. Las versiones de los editoriales en castellano—que serán de libre elección—se podrán remitir durante la primera quincena de cada mes y se publicarán los dos trabajos premiados.
- Quinto. Tanto las versiones como las traducciones se remitirán en sobre cerrado a TIERRA VASCA, Ledesma, 6, a nombre del "Redactor de la página de euzkera", y con la contraseña: "aspirante a un premio".
- Sexto. Todos los trabajos deben ser firmados con nombre y apellido del autor.

MALTZURAK

- I. Otzailaren aizeketa da gaur egun gogian garria urrun iz ezgaitik ontzun dei gulariaren berria; Asturiansen zartu naikan dogola Alemania Madriko gure amalen aurka dijusha Italia oiek naidute au izaketa bigarren Abisinia.
- II. Italianak ezbitte lotik gose nuntia daukate Abisinian lautatik bi arazoi gabe jan dute; Dierriaken bildu lekuan lazar lajatzan zaiote an bilizen diran gizonak ere gizonazunak ezdute oik naidute au izaketa usten baldin badote.
- III. Abisinia utzi zioten gaur Espainian dabilza irreti nai lateko au ere Etiopiarren giza; Dierriaken bildu lekuan unien moduan muntza nai baluteke au galarazi oskuan dutekale giltza arazoiaini lagundu nai ez maltzuerian bizitza.
- IV. Euzkerian nola dabilen aleman lotik gabea zer ai zerate frantzez la inglesa libre lajatzan bidea; nai aldezu purrakatzea Espaini leial gurea Alemania izango baliz gure lurraren jabea zuzentat ez litzake izango ez elortzizun ohea.
- V. Alferrik dabiliz, gu Espainian ezgaitzte mantzutu guztiak hat bezela gerada zar da garle alkarkitko; oiek naidute pastela egiten ezditugu lajatuko falankista la euzkeritarrak ezdirade indartuko la oiken alde ditozen danak ditugu lurperatuko.
- VI. Abisinian bezela emen erbitte egineo egurra espainolantaz gelditukoda es, aherats dan lora; bideak lizi ei degin zartu jende berri kanpotarra emen diana; emango ditugu boren hiziko beldurra gizonazunaz ipin zaitzete frantzez la inglez maltzurra.

LOPETEGI'ar Joseba Mirena

AZTUKO EZ DAN IZEN BAT... ¡MOLA!

Amaita etsai anker izan dik Euzkalerri zaarrik. Amaita oñaze lutz jason bear izan dik urte luzean buruan.

Azkerik gaudela uste dutenak oso oker zudek. Abanda aupagarri onen barren murrak ezpatez erdibitu asmoz inguratuko malluzaren izenak gogian jasok dizkik edestik.

Izen on agurgarria bezela gordolzen dituk txar mingotz erdoit- suak ere. Edestik guzlei toki emna bearra izaten dik.

Auzoko ankerak, edo auzari on irizitako seme zikoitzak sorturi- ko ekarneruak nolaz nai duk bazartzea?

Pezkaldun izenik ez genetik mereziko ortarako zabartuko bigaifal Milla la herreungarren urte ura ezkerre gure artean gortaturiko ngargarrikeriak sarri buruztea zegoiguk.

Buruztea, la beriz ihumen ondamentziko astara ez biurtzeko aletziak egitea hilde batz.

Lotzagarrizko lontan igari egin bearrik ez dezagula izan berriro. Ez Jaungoikoa'gatik ofakorik...

Maiko garatzak nola jabetuko etzaitzizguk, "Belabita" la "Belate"- k durukal irukest aletzaz oroituta?

Nola ez, itaki la Xabier buruztata?

Nola ez, Ganboa, Oñaz. Agrariondolar eta Beamontelarrak gogo- ratuta?

Gizatasunaz eta legez jokatzera orri au aspiratzeko ditez duk izan besterik.

Azpikeri, pallsikeri, la saldikeriz galdu galtuztek beti. Otxandia- no, Gorkexola, Padura, Orreaga, ta aberera begiratu baño etzukoagu. Mola ta Espartero'rik ez duk itoziz pallatzen ordea, ta ortik duk gure ondamenti sustria.

Oraingo gudu ikaragarri onelan, erriak eta edestiak berditik eza- gutu ez diten onelan ere, belar edutsu kaltegarri jositik duk euzka- ldu zelaia baña segak ongi zoroztu ditugularrik, bein da betiko or- pitik morru ta salsal txarrok ezerezen jakhigo diagu.

Oraingoan, bai!

Urteen buruan izan ditugun maltzur, anker, basati biotz- ta ja- rraian, izki eta beldi bezaz izen gu. Nazkarik aundienaz eta lekoki rik ararreenaz begiratuko dijogunaren, ebasi orrialdetan ondo itza- sila geliti bearrekoa duk.

¡MOLA, MOLA!

I aiz oietzale gizon burua. I aiz ogeigarren eunklak ezagutu deun gizaixar loutzagaltzenetako bat.

I aiz urteak eta urteak igaroko ditalarik ere, beti bagi txarrez ikusi izango aizen ustela.

I aiz Euzkalerri zaarrik, mundu guztiak arrelatu begira izan dion emna zoriontsuari egunik beltzen eta itunenak arakutsia. I aiz uri ta erriokan apurta ta ezerezteko agindua. I aiz guda ofetan aus- kerik menderatu ezinda, atzekaldun ainal eriotz egina. I aiz sor- tianetan peketsu ziaridunak nekazaririk erailia. I aiz meza onsten zia- diten apaiz Jaungoikozkoak garbitun. I aiz oioitz egitar zuden mo- jaxkoak eliz ormakin batera lurperatun. I aiz agerri ezin leiken, eta sinistea gaitz dan biturikeri guzian burburu.

I aiz bigarren Milla.

Odoletan igeri egin naiko asko izan dik gizaldien buruan. Geienak azken berditia eraman dituk orratik. Aspaldi esan zian gaizkaltzaleak: Ezadex asten zana ezpatez bukaltuko zala.

Biotzgoerak izan dituk, odolizale makurrak izan dituk, esan delan lez, Zama edo karga astunak ba-dituk, baña kontzientzi zama baño astunagorik zalantz egiten diat.

Orainko maltzinerakazat sarri oroitzen gaituk.

Prudun zuzendari giza ageritu zan. Derton'elaz au zioz Lamarti- nek:

"Danton alegia, etzala lege ta zuzentza ministro izan, odol ega- rriak bultzaleko eriketa altsien odol ministroa baño."

Izatik gularako egindako jenerala aizenik ez dik itozek esango, erri ta basitxek austu ta emakume ta aur goxoak erailteko sortua aizea baltzik.

Nai dukan bezela joka zak. Euzkoak zutik gaitzik.

Guillermo Telle'k bere abertzagatik ziona zioguz gureagatik: "Zer zaitok sendi balzun izena eskutatuzagatik, aberriarena gara- ltez loraitzen bada?"

BASARRI

"Gaurtik asita Errepublikan erkalderritarrak bakarrik agindu biar dute" esatan du ingoski (página) onen buruak. Baño "erkalderrita- rrak" itzak in adierazi nai degu, errege zaleak ez diranak: Sozolis- tak, komunistak, abertzaleak. Errepublikan ez dute agindu biar mo- narkikkuak.

RADIO BILBAO

PROGRAMA PARA HOY

EMISION DE LA MAÑANA

- 8.30.-Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.
- 9.00.-Himnos y cierre.
- 12.00.-Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA

- 13.00.-Música ligera: «Noains (pasodoble), Villacías, «Lagarteranas» (baile toledano), Pacheco: «Chocla- latina» (jaya), Marquina; «Dos fa- dols», X. X.
- 13.15.-Canciones diversas: «Viva Sevilla» y «A través del desierto» (por el hijo José Mardones); «Canción in- dia» (de la ópera «Sadko») y «Se- renata», de Tosselli (por el tenor Pepe Romén).
- 13.30.-Instrumental (solistas): «Dor sur la Plaine» (solo de flauta), Gau- bert; Allegro del concierto para fagot y orquesta (solo de fagot), Mozart; «Polonesa» y «Badiniera» (solo de flauta), Bach.
- 13.35.-Canciones vascas: «Euzko Euzko- tarrak gero gu-Gora Euzkadi» y «Fra, fra, fra» (por el Coro de Txapitain); «Bi Euzkel Abestia» (por el Orfeón Donostiarra).
- 14.00.-Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Alas», retransmiti- do por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.
- 14.30.-Orquesta Sinfónica: «Danzas no- rruegas», números 1 y 2, Grieg; «Medas» (sinfonía), Cherubini.
- 14.45.-Música de baile.
- 15.00.-Fragmentos de zarzuela: «La pla- cira molinera» (aria y romance), P. Lusa; «Hilchinos» (dos frag- mentos), A. Vives.
- 15.15.-Lectura del programa de la no-

che, Información de Radio Socie- rro. Música variada. Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

- 19.00.-Apertura. Señales horarias. Música variada.
- 19.30.-Opera selecta: «Los maestros can- tores» (selección del acto tercero), R. Wagner.
- 20.10.-Música de baile.
- 20.30.-Música de cámara: «Sonata de cá- mara» (para flauta, cello y piano), Pierre.
- 20.50.-Canciones americanas a dúo: «Yer- ba mora» (cucua) y «Yorando es- toyo» (zambra), por «Los Trovado- res de Cuyo», dúo Cuadros-Mora- les, con acompañamiento de giti- rarras; «Un gato con relación» (gato) y «De madrugada» (tonada), por «Los Trovadores de Cuyo», dúo Cuadros-Morales, acompaña- miento de guitarras; «Los Trope- ros» (canción), por el dúo Mathon- López, acompañamiento de giti- rras.
- 21.00.-Continuación del ciclo de alocu- ciones de las Juventudes Antifas- cistas de Euzkadi.
- 21.15.-Tercera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emi- soras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera.
- 22.00.-Hora oficial. Música variada.
- 22.30.-Violini y piano: «Sonata en sus mayores» (solistas Lostraves, César Franck y Catrela).
- 22.50.-Música de baile.
- 23.00.-Zarzuelas completas: «La alegría de la huerta», Chueca.
- 23.30.-Información extraordinaria en on- da normal y extracorta para los países de habla francesa.
- 23.45.-Lectura del programa del vier- nes.
- 24.00.-Información extraordinaria en on- da normal y extracorta para los países de habla inglesa. En los in- termedios, música variada.
- 1.00.-Himnos y cierre.

José María Díaz de Recarte

Pediatra del Dispensario LEDO

IPARRAGUIRRE, NUM. 30

CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5

KITROLAK

FRONTON EUSKALDUNA

Areitio, vencido dos días seguidos. Ga- tzaiga compareció ante Teodoro. Ayer perdió Olavarrieta

Areitio ha sido vencido dos días se- guidos. Pocos veces le ha ocurrido esto; pero lo mismo ayer, acom- pañado de Gatzaiga, contra Teodoro y Egurola, que ayer, con Bascaran, contra Juaristi y Egurola, tuvo que sucumbir ante las acometidas de los dos formidables delanteros y de la gran colaboración de Egurola en los

Juaristi ha hecho ayer un gran partido. Y Egurola lo ha secundado con creces, viendo entre ambos pre- miados sus grandes esfuerzos. Este triunfo les hará comprender lo ven- tajoso de saber mantener la moral toda el transcurso del partido, pues hasta el final nadie ha perdido. Areitio, bien secundado por Bascaran, consiguió llevar toda la contienda con tres o cuatro tantos de ventaja, pero no fué, como decimos, obstáculo para la gran moral de los vencedores, que dándose cuenta de que con un poco de tesón y buena suerte podían

salir más que airosos de la lucha, se aseguraron de tal forma, que, a pe- sar de la gran seguridad de Areitio, que hizo un enorme partido de defen- sa, porque realmente así fué, pues no acertó a atacar, ganaron, aunque por la escasa diferencia de dos tan- tos. Algo del fracaso podríamos acha- carlo al chaval, que, por mala suerte, perdió bastantes tantos de saque, de ese saque suyo, que tan formidable suele ser, y que, sin embargo, ayer

dos días. Y reconocemos que Teo- doro no jugó bien, y para colmo, per- dió diez o más tantos de saque, que lo hacía del once, de donde podía haber dado otra línea al resultado; pe- ro con todo ganó. Los tantos finales, desde luego, los de más valía para el resultado, los aseguró en unión del zaguero de máquina y dió al tras- te con la seguridad y gran deseo de Félix. Gatzaiga, como primera vez que comparecía ante enemigo tan ca- lificado y peligroso como el de Bé- rriz, salió y continuó bastante azo- rado, no acertando como suele a pe- lotas claras. No brilló su gran es- cudo de revés como en partidos en los que juega tranquilo cuando to- hace contra delanteros a los que tie- ne costumbre de ver a su lado. De todas formas, cumplió grandemente, y mirando al resultado, 40-28, supo- nemos, y creemos que razonadamen- te, que se volverá a celebrar el en- cuentro.

JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

Pasta dentífrica "ELE"

SARNA Sulfuro - Tapiá FARMACIA VALDERRAMA SOMERA, 34

Cartas al Director

B... de...

Seguidamente, Gatzaiga y Guri venciéron a Olavarrieta y Guri. A los catrificados les parecerá una quince- ra, pero fué así. Un partido frío y de constantes igualadas hasta la última decena, en la que Olavarrieta, óndose cuenta del peligro que corria su victoria, quiso emplearse a fondo, pero ya era tarde. Pistón y su za- guero se fueron al ataque, y con un remate digno de Huarie al ancho, ter- minó este partido de tan inesperado resultado, pero que, sin embargo, y pese a todo, es partido. Guri no brilló su altura, sobre todo al prin- cipio, cuando tuvieron ocasión de decidir la lucha, alcanzando alguna ventaja. Olavarrieta, frío, no pudo al final abatir a Gatzaiga, el cual, tam- bién al final, estuvo formidable. Que se repita.

En resumen, dos «coladas» de la cátedra y un gran día para los ba- jistas, que bien se lo merecen por esfuerzos.

Para hoy, nuevamente Areitio y Bascaran para Teodoro y Egurola. No nos atrevemos a anticipar nues- tra opinión, pues está visto que la lógica no tiene nada que ver con el frontón.

F E D

Pasta dentífrica "ELE" Presentaciones

Relación de las personas cuya presentación se desea en las olin- cinas centrales de este Ayunta- miento desde las doce de la ma- ñana a las dos de la tarde, para enterarles de asuntos que les afectan:

Manuel Díez del Monte; Eusta- quio Gómez García y Victoriano Pueblo Romero.

J. Afiliado de retaguardia ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los Batallones de tu or- ganización hay un sitio y un fusil para tí.

ARCHIVOS ESTATALES

INFORMACION GENERAL

En Valencia se celebró una brillante recepción en honor del jefe del Estado

EL COMITE CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO, EN FAVOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

Valencia.—El presidente de la República ha recibido un mensaje telegráfico del Comité mundial contra la guerra y el fascismo.

Este Comité saluda al señor Azáña y al Gobierno del Frente Popular, que dirige la lucha contra la rebelión militar y la agresión del fascismo extranjero.

En dicho mensaje hay un párrafo que dice:

«La causa de la República española es la causa de la democracia, de la independencia nacional y de la paz mundial. Solamente la victoria de la República puede poner fin a los sacrificios del pueblo ibérico. Las democracias mundiales se comprometen a realizar todos los esfuerzos posibles para que cese la intervención fascista y se llegue a la retirada de los extranjeros que ayudan a la rebelión.»

Firman este mensaje representantes de Francia, Suiza, Alemania antifascista, Estados Unidos y Canadá. EL SEÑOR AZAÑA, EN VALENCIA

Valencia.—A primera hora de la noche llegaron a Valencia el presidente de la República y su séquito.

En la estación fué recibido por varios miembros del Gobierno y bastante público, que le dedicó su simpatía con entusiasmo.

CAFÉ-BAR GAYARRE Plaza de los Auxillares, 4 y 6 Teléfono 13.303

UNA RECEPCION EN HONOR DEL JEFE DEL ESTADO

Valencia.—Esta mañana, para conmemorar el aniversario de la República, se celebró en la Comandancia general militar la recepción oficial anunciada ante S. E. el presidente de la República, don Manuel Azáña.

En la Plaza de Tetuán formó la primera compañía del Regimiento de Infantería con Banda de música y bandera.

En la Plaza había numeroso público desoso de presenciar el desfile de las distintas Comisiones y representaciones.

Antes de las once de la mañana llegaron a la Comandancia todos los ministros excepto los de Industria y Comercio e Instrucción Pública, que se hallan fuera de Valencia.

S. E. el presidente de la República recibió al Gobierno, conversando con los ministros. Terminada esta entrevista quedaron acompañando al presidente de la República el jefe del Gobierno, Francisco Largo Caballero, y los ministros señores Esplá y Giral.

Desfilaron ante S. E. las Agrupaciones republicanas de Madrid, Izquierda Republicana, Comité Nacional del Partido Sindicalista, Ejecutiva del Partido Socialista, Partido Comunista, Frente de las Juventudes españolas, representación del Conservatorio Astronómico de Madrid, Confederación de la Uca, Consejo Regional del Partido Federal, etc.

También estuvieron representados el Gobierno vasco y los Consejos de Unión Republicana y Juventudes Socialistas Unificadas y Esquerri Valenciana.

Finalmente desfilaron todos los diputados a Cortes y, terminada la recepción, lo hizo una Compañía de Infantería, entre los clamorosos aplausos del numeroso público congregado en la Plaza de Tetuán.

A continuación desfilaron ante el presidente la Mesa de las Cortes, Tribunal de Garantías Constitucionales, Tribunal Supremo, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas y Fiscalía general de la República; Ayuntamiento de Madrid, representado por el alcalde, la Diputación de Madrid, con la representación de los diputados señores Manzano y Silva que habían llegado a Valencia para testimoniar su adhesión al presidente de la República. Siguieron desfilando representaciones del Cuerpo diplomático, los ministros de Turquía, Polonia, Bolivia, México, Inglaterra, Francia, Rusia, enviado especial del Gobierno de Chile y otras representaciones.

Seguidamente los mandos militares, antorquados civiles, representaciones de la Marina, Ejército y Aviación, y representaciones de todos los Ministerios civiles con sus respectivos secretarios.

Terminada las visitas oficiales desfilaron los partidos políticos, sindicales y particulares. LA COMERCACION DEL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Barcelona.—Desde primeras horas de la mañana ha comenzado en el Paseo de la Fe hasta la avenida de Montjuich a congregarse la gente con motivo de celebrarse el sexto aniversario de la proclamación de la República.

Al acto sencillo, que se celebró en homenaje al primer presidente de la Generalidad, Francisco Maciá, acudieron Comisiones y representaciones de casi todos los pueblos de Cataluña portando banderas. La Esquerri Republicana de Cataluña llevaba consigo unas coronas, que fueron colocadas en la tumba del primer presidente. Tam-

bién las representaciones de los pueblos depositaron otras numerosas coronas y ramos de flores.

A la una de la tarde llegó el presidente, don Luis Companys, que colocó un ramo de flores en la tumba del señor Maciá y estuvo unos momentos en actitud de reconocimiento.

Al señor Companys le acompañaban el presidente del Parlamento catalán, señor Serra Hunter; el consejero, señor Sbert; el alcalde de Barcelona; el comisario de Propaganda, la minoría de la Esquerri de Cataluña en el Ayuntamiento de Barcelona y diputados de este mismo partido en el Parlamento español. Estas personalidades han estado contemplando el magnífico aspecto que la tumba ofrecía.

Tanto a la llegada como al despedirse el señor Companys y las autoridades y personalidades políticas, el público lez tribuló demostraciones de afecto.

A VALENCIA

Barcelona.—Esta mañana ha marchado en avión para Valencia el consejero de Finanzas y presidente de la Comisión de Industrias de Guerra, José Terradellas, acompañado del señor Vallejo, miembro de la Comisión mencionada.

Este viaje ha tenido por objeto resolver algunos problemas que la Comisión tenía planteados y para la solución de los cuales era necesario ponerse de acuerdo y en contacto con el Gobierno de la República para la mejor oficina de la industria de guerra catalana.

A primeras horas de la tarde han llegado a Valencia los compañeros Terradellas y Vallejo, quienes después de celebrar una entrevista con los ministros del Aire y Marina y Hacienda del Gobierno de la República, señores Prieto y Negrín, han manifestado que ha sido posible llegar a un acuerdo para solucionar los asuntos que había pendientes y que han dado motivo al viaje.

Para llegar a este acuerdo han hablado los comisionados catalanes, por parte de los señores Negrín y Prieto, toda clase de facilidades.

PARA LOS GASTOS DE LA GUERRA

Barcelona.—Las Federaciones locales U. G. T. y C. N. T. han dado a la publicidad una nota, pidiendo a sus afiliados que hagan entrega de los jornales correspondientes al día de hoy, cuyo destino ha de ser dedicado íntegramente a las finalidades de la actual guerra.

INCIDENTES EN LOS MERCADOS Barcelona.—Motivado por el alza injustificada de los precios de los comestibles, se produjeron algunos incidentes, especialmente en los mercados y Barriadas obreras.

Una Comisión de mujeres visitó al consejero de Aprovechamiento, señor Calvet, quien les manifestó que, ciertamente, el aumento en los precios era de todo punto injustificado y que tomaría las medidas pertinentes para que estos hechos no se repitan.

DESFILE EN HONOR DEL SEÑOR COMPANYS

Barcelona.—El sexto aniversario de la proclamación de la República ha sido conmemorado en la Generalidad de Cataluña de una manera sencilla, pero emocionante por su sinceridad.

Esportaneamente, por no haber sido organizado de manera oficial, ha tenido lugar en la Generalidad una pequeña recepción, habiendo desfilado las autoridades, Cuerpo consular y Comisiones políticas y sindicales, que han expresado su adhesión al presidente, don Luis Companys.

CAMBIO DE TELEGRAMAS

Barcelona.—Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la proclamación de la República, el presidente de la Generalidad de Cataluña ha enviado en el día de hoy los siguientes telegramas:

«Presidente de la República, Valencia.—En el aniversario proclamación República, emoción que no pueden recoger palabras. Solo acierto expresar a V. E. solidaridad y entusiasmo cataluña. Respetuosamente le saludo, Luis Companys».

UN SALUDO DEL SEÑOR COMPANYS

Barcelona.—A las dos de la tarde recibió a los periodistas el señor Companys, diciéndoles lo siguiente:

«No quiero saludaros. No os hablaré hoy de cosas políticas. En el curso de los seis últimos años la política ha tenido un ritmo acelerado extraordinario, pero no quiero, hacer referencia a cosas episódicas que tendrán más o menos importancia, pero que en estos momentos la tienen escasa comparada con los que víctimas. Os saludo a todos.»

Los periodistas correspondieron al saludo del presidente de la Generalidad señor Companys, y seguidamente se despidieron.

RADIO

Reparación económica todas mercancías. Inspección gratis, sin compromiso alguno. Sombrerería, 2. cuarto, 449.

Interesante discurso de Alvarez del Vayo

Valencia.—En la noche de ayer, con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la proclamación de la República, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, pronunció un discurso que fué retransmitido por Radio Valencia.

Comenzó el señor Alvarez del Vayo haciendo historia de las derrotas infligidas a los rebeldes y extranjeros en el frente de Guadalupe. Dijo luego que era inútil que los fasciosos pretendieran prolongar por más tiempo su agonia. Sabemos por evadidos de todos los frentes, pasados a nuestro campo, la verdad de lo que ocurre en el campo enemigo. Ha llegado a agravarse el desaliento y es natural que así ocurra. Primeramente señalaron una fecha en la que, según ellos, habían de entrar en la capital de la República. Pasó aquella fecha y se les ofreció la reconquista de Madrid por segunda vez como un regalo de Año Nuevo. Como la anterior fracaso esta nueva tentativa. Pasó también San José, señalado como día definitivo y así pagaron todos los días en que a plazo fijo se marquo su deseada entrada en la capital.

El enemigo ha chocado con la capacidad combativa del Ejército republicano que ha adquirido una eficacia insospechada. Pero no obstante los mandos rebeldes pretenden mantener todavía a sus fuerzas en el engaño.

«La toma de Madrid? Aun por la propia Prensa alemana, cuya circulación ha tenido que ser controlada por las autoridades italianas—y creo que esta Prensa no les parecerá sospechosa—se ha reconocido el error de los rebeldes en las últimas operaciones por el frente del Centro.»

El pueblo italiano ha llegado a enterarse de las proporciones que tuvo el descalabro incommensurable de Guadalupe y reconoce abiertamente que fué un error del mando fascioso encaparrarse en la conquista de una ciudad a todas luces inexpugnable. La conquista de Almadén, que por su importancia minera hubiese tenido una gran resonancia internacional, ha fracasado igualmente. El Ejército republicano del Sur, forjado en la lucha y en la victoria, ha continuado las luchas del glorioso Ejército del Centro y ha dejado muy atrás a Almadén, rompiendo un día y otro las filas enemigas impotentes frente a sus avances incoercibles.

Seguramente había que calmar a las vacilancias europeas y en vista de que en el Centro y en el Sur no vieron ning una perspectiva alentadora, pronto iluminaron el aire con la noticia de su próxima entrada en

Bilbao. ¿Para qué fecha? La experiencia aconseja evidentemente el mostrarse con el tiempo un poco más respetuosos. Pero en el Norte hay una perfecta identidad con el Centro y con el Sur un ansia igual de derrotar al enemigo. Y así que cada arremetida de los rebeldes se convertía en un fortalecimiento de nuestro espíritu combalivo. Y de la misma manera que los ataques contra Madrid crearon el Ejército del Centro, cuya capacidad militar está ya altamente valorada en Europa y podría citar a docenas apreciaciones elogiosas de los redactores militares de la gran Prensa extranjera y no precisamente de las más afectas a nuestra causa, hará vano el empeño del enemigo de conquistar la plaza de Bilbao. Pero todos sus esfuerzos tropezarán con el heroísmo y el inquebrantable espíritu del reico pueblo vasco. ¿O es que acaso se anuncia la llegada luminosa de una docena más de divisiones extranjeras? Con todas las ayudas extranjeras nada conseguirán.

Advierte a continuación el ministro de Estado, dirigiéndose a los oficiales, jefes y soldados que luchan en el bando republicano, que con ello aumentan y se multiplican las dimensiones de su traición. El horizonte se halla cerrado completamente para los rebeldes. No tienen más que una salida de dignidad: Pasarse en masa a nuestras filas.

El Gobierno de la República, que puede permitirse la generosidad inherente a la victoria, o siendo los brazos en el último acuerdo de su Consejo de ministros. A los evadidos que voluntariamente se presenten en nuestro campo les serán respetadas sus vidas y no sólo la vida, sino que también serán respetados en su actual categoría. El que es jefe como jefe, quien sea oficial como oficial, y las clases e soldados tendrán las perspectivas de la promoción abierta en un Ejército en que buena parte de sus mandos han salido del pueblo y de las filas mismas. Volver a nosotros.

El pueblo republicano ha festejado la fecha del 14 de abril, en que se conmemora la proclamación de la República, trabajando por voluntad propia todo el día en beneficio de nuestra potente industria de guerra, y dejando sus jornales para los Hospitales de sangre.

Termina el señor Alvarez del Vayo reiterando su llamamiento a los soldados que luchan en el campo enemigo para que pasen a las filas leales y ultimando su fe en la victoria del Ejército popular.

COMERCIALES INDUSTRIALES

ANUNCIAR EN "Tierra Vasca"

ES ASEGURAR EL EXITO EN VUESTROS NEGOCIOS

Acuartelamiento

Se ordena a todos los mozos afectados por la movilización decretada por el Gobierno de Euzkadi, con fecha 8 del corriente, es decir, a todos los nacidos los años 1908, 1909 y 1910, para que en el plazo improrrogable de VEINTICUATRO HORAS se personen en el cuartel de la Escuela de Comercio (Elkano, 35).

Deberán ir acompañados de su correspondiente multa. Los alcaldes serán los encargados del cumplimiento de esta orden.

Bilbao, 14 de abril de 1937.—El jefe de la Sección.

Cuerpo Disciplinario de Euzkadi.-Portugalete

AVISO Se pone en conocimiento de los familiares del personal adscrito a este Cuerpo, pueden pasar por las oficinas del mismo a cobrar la primera quincena del presente mes, debiendo venir provistos de la tarjeta de control.

Portugalete, 14 de abril de 1937. EF. TENIENTE HABILITADO.

Batallón de carros de asalto (orugas) de Euzkadi

AVISO Los individuos que a continuación se expresan, que han presentado instancia para el concurso de conductores-mecánicos ametralladores de este Batallón, sin haberse presentado hasta la fecha, se personarán en el Instituto de Orientación Profesional, el día 17 de los corrientes, a fin de que les sea practicando el reconocimiento médico.

Luis Sanz Cubero, Angel Astorquiza Ajuria-Gosensoa, Juan Salazarria Elistondo, Félix López Sumillán, Severiano Rodríguez Vázquez, Gerardo Sánchez Urbarrri, Luis Gómez Allenda, Eusebio Larrazabal Arberregoitia, Cecilio Caro Zanguilu, y Antonio Solaguren Orbe de Zarate.

AVISO Los individuos que a continuación se indican, que tienen presentada instancia en este Batallón, se encontrarán en este Cuartel el próximo día 17, a las diez horas, al objeto de sufrir el examen correspondiente:

Ricardo Arriñeta Ugalde, Delfín

DE LOS FRENTE DE ASTURIAS Y SANTANDER

Euzkadi, como un solo hombre, se ha lanzado a combatir, guiado por el mando militar, impulsado por el Gobierno vasco y fortalecido por la unanimidad de todos los partidos

Palabras del general Martínez Cabrera

VIOLENTO INCENDIO

Santander.—A las doce y media de la mañana, se declaró un violento incendio en la casa número 8 de la calle de la Blanca, propiedad de los hermanos Lama. El fuego, ayudado por el fuerte viento noroeste, adquirió grandes proporciones, amenazando destruir el edificio y los colindantes. Una densa columna de humo se extendió por las calles adyacentes, perceptible desde los extremos de la capital, lo cual daba la sensación de su importancia.

Avistados los Cuerpos de bomberos, municipales y voluntarios, acudieron rápidamente al lugar del siniestro, atajando el fuego por varios sectores e impidieron se propagase a las casas próximas. Al cabo de una hora de trabajos, se logró su extinción, retirándose aquéllos a los respectivos Parques.

Se ha quemado el tejado de la citada casa, así como el mobiliario y enseres del vecino de la buhardilla, Fermín Mendiolea; también han sufrido grandes desperfectos los pisos inferiores y el ajuar de los vecinos.

Desde los primeros momentos acudieron las autoridades y fuerza pública, que impidió el acceso a las calles de la Blanca y Ribera, para evitar desgracias.

El delegado interino del Gobierno, don Alfonso Orallo, al recibir esta tarde, en su despacho, a los periodistas, les dió cuenta de haber realizado una visita a la fábrica de carburo de calcio, donde pudo apreciar la disciplina y buena organización de los trabajadores de esta industria.

Añadió que había recibido varios telegramas en conmemoración de la gloriosa fecha del sexto aniversario de la implantación de la República, entre ellos, uno del batallón 107, que dice: «Fecha gloriosa 14 de abril, reiteramos inquebrantable adhesión a la causa de la democracia, prometiendo derramar hasta la última gota de sangre hasta la consecución del triunfo. ¡Viva la República!—El comandante jefe y el comisario político.»

El general Martínez Cabrera, inspector del Ejército del Norte, ha dicho lo siguiente:

«Me impresiona grandemente la situación en el Norte. Tanto por su situación especial, como por el alejamiento del resto de España, ha sabido el Norte organizar sus elementos para detener, primero, y combatir, después, al enemigo. Me ha sorprendido agradablemente la cordialidad y armonía que ha sabido imponerse en Euzkadi, y me admira la manera como ha resuelto su problema, dada su compleja política especial. Conviven los Partidos en franca camaradería, que se encamina a un objetivo único: ganar la guerra; combatir y vencer al enemigo.»

En Santander sorprende la para perfección de su organización militar, que me pareció extraordinaria. El mando único existe desde el primer día. También aquí los hombres de los distintos Partidos conviven en una armonía extraordinaria.

En Asturias, me ha producido inmensa agrado encontrarme con batallones de castellanos y gallegos, que piden un primer puesto en la lucha para cooperar a la liberación de sus provincias. Tienen una moral elevadísima las tropas asturianas y es digna de toda alabanza la manera como se ha sabido aprovechar los medios de que dispone la provincia para emplearlos en beneficio de la guerra.

Hace luego grandes elogios del Estado Mayor y dice que todo lo que ha visto en las tres provincias es algo consolador, y hace presumir que el Ejército del Norte, que tiene a su frente un general prestigioso, entusiasta, inteligente y trabajador como pocos, Llano Encarnación, y un Estado Mayor capaz, así como admirables cuerpos de Ejército, jugará un papel importantísimo en el aplastamiento definitivo del fascismo, que no ha de hacerse esperar mucho tiempo.

Se refirió luego al fracaso de la ofensiva fasciosa de Euzkadi, manifestando que los generales derrotados en el Sur y en el Centro y muchos otros también en Aragón, han querido detener la marcha vertiginosa hacia el abismo de su prestigio, no sólo entre los suyos, sino también en el orden internacional, y han querido salvar su situación con un éxito que consideraban fácil. Acumuló el fascismo en Euzkadi fuerzas cuantiosas y la mayor parte de su aviación; pero han fracasado. Euzkadi está preparada para resistir, no sólo a las fuerzas que le atacaron, sino a otras mucho mayores. Pasados los primeros momentos, el pueblo vasco se ha

reunido en sí mismo, y sin distinción de ninguna clase, se ha crecido ante las infamias cometidas por el enemigo con la población civil, en ciudades que crecen de todo objetivo militar, como Durango, donde la mayoría de las víctimas fueron mujeres, niños y ancianos.

Euzkadi, como un solo hombre, se ha lanzado a combatir guiado por el mando militar, impulsado por el Gobierno vasco y fortalecido por la unanimidad absoluta de todos los partidos, contenido a los invasores, que no sólo serán expulsados, sino que serán buscados en cualquier sitio que se escondan.

Sobre su impresión general de la guerra, dijo que es altamente consolador, pues llevamos la iniciativa en todos los frentes, combatiéndose en todas partes con buen éxito. La realidad, que vemos en todo el territorio leal y en todos los frentes de batalla, nos hacen ser optimistas en alto grado, y esperar un rápido y terminante vencimiento del adversario. LA JORNADA EN LOS FRENTE

La jornada de hoy en todos los frentes ha sido de una calma verdaderamente absoluta. Únicamente ha habido alguna actividad artillera por parte de las baterías leales, que funcionaron con gran éxito concentraciones enemigas observadas en la parte de El Escampero y La Loria, siendo disueltas y puestos en fuga los que las componían. Por lo demás, hubo el consiguiente paquero de posición a posición, y tampoco hizo presencia la aviación enemiga.

Departamento de Comercio y Abastecimiento

«Este Departamento, de acuerdo con el Ayuntamiento de Durango, comunica a todos los comercios evacuados del mismo, que las solicitudes para obtención de libretas de racionamiento, deberán hacerlas en Gran Vía, 43, segundo de derecha, donde han sido instaladas las oficinas provisionales. Bilbao, 13 de abril de 1937.»

MARITIMAS

La Alianza Marítima de Bilbao pone en conocimiento de los tripulantes de los buques surtos en la ría de Bilbao, que a fin de una mejor preparación para la lucha antifascista, todos debemos estar dispuestos a recibir la instrucción militar, teniendo bien en cuenta que dichos conocimientos deben ser adquiridos fuera de las horas de jornada de trabajo, ya que nuestras funciones en la reguardia deben seguir su ritmo normal.—Por la Alianza Marítima de Bilbao, el presidente.

Boletín de A. N. V.

Avisos, comunicaciones y convocatorias.

Acción Nacionalista Vasca de Barakaldo

Se convoca a las Directivas de Euzko Indarra y Euzko Eltxea a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, día 15, a las ocho de la noche.—El Comité.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Bocadoillos - Comida económica - Los mejores vinos de Rioja.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1929 y 30 (tierra) y 1928 y 29 (mar) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyos apellidos empiecen por las letras H o I y los de las letras atráscadas, se les ordena su presentación en el Tribunal Médico Militar instalado en el Hospital de Basurto (Pabellón de Consultas) hoy jueves, día 15, a las nueve y media de la mañana.—EF. TRIBUNAL MEDICO MILITAR.

¡Hombres de Acción Nacionalista! Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingrese, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

ESTAS CASAS
RECIBEN
50 PESETAS
COMO PREMIO

1 MARROQUINERÍA LABURU CORREO 20 TEL 13059	17 DROGUERÍA PERFUMERÍA SAN FRANCISCO 63	33 COMESTIBLES Sebastián de la Fuente PELOTA 8 CERCA DE SU CASA HAY UNA	46 SASTRERÍA e IMPERMEABLES FOR SIEMPRE LO MEJOR VICTOR 5 - GRAN VÍA 22	59 Santiago Goiri TEJIDOS Y FABRICA DE PARAGUAS ARTECALLE 2	74 Casa de Villaverde PLAZA SAN JOSE TEL - 11143 SAN MAMES 23 TEL - 10375
2 Casa de Cuarteros OPTICA Santa Maria 12 - TEL 15712	18 Prest-O-Lite BATERIAS ELECTRICIDAD CENTRO RADIO-ELECTRICO	34 LA NOVEDAD EDUARDO BERGÉ PAPELES PINTADOS AL. DE PIZARRERO 5 TEL - 12267	47 LE JIA CHIMBO LA MEJOR DEL MUNDO SOSA CRISTALIZADO INMEJORABLE Entrada Concordia TEL 11907, 14003	60 Construcciones Eléctricas R.O. Philips-Radio antes Urtego y C ^o Jardines 2 MATERIAL ELECTRICO	75 CENTRO RADIO ELECTRICO RÁDIOS "PHILCO" AMERICAN "BOSCH" FRIGORIFICOS "MAJOR"
3 Entremeses Aperitivos Meriendos Auténtico JAMON DE JABUO Bar EL AGUILA Victor 6	19 La Milanrosa HUEVOS QUESOS MANTEQUILLAS HENAO 7 - Tel 15603 GRAL EGUIA 6 - Tel 12.961	35 La Ideal MERCERIA PRUEBE NUESTRAS MEDIAS Y VERA CALIDAD Y ECONOMIA H ^o de AMEZAGA 50 - Tel 17679	48 Candy Candy COLONIAS FINOS TOSTADEROS DE CAFES SPECIALIDAD EN MANTEQUILLAS Y BUNDES CALLE 20 TEL 12344	61 Almacenes SIMEON NOVEDADES EN TEJIDOS TAPICERIAS ALFOMBRAS CONFECIONES CRUZ 4 y 6	76 COLCHONERIA BILBAINA JOSE G OUBINAS LANAS DE CONFIANZA DESPECHO Eliano 41 - Tel 16236 FABRICA Zabaig 20 - Tel 10183
4 Muebles en Casa Martín AL. SAN MAMES - 4	20 MUEBLES Casa Pereda SOPERA 10 - RONDA 15 (CANTON) TEL - 16463	36 Casa Gómez TRAJES A LA MEDIDA LÍNIE ELEGANTE PAJOS DE CALIDAD PRECIOS TIARADOS 36 SAN FRANCISCO 36	49 Electro Lux FRIO POR CALOR UNICO SIN MOTOR NI COMPRESOR MAZARREDO 8 - TEL 11645	62 TEJIDOS - MUEBLES SASTRERIA-ZAPATERIA AL CONTADO Y A PLAZOS JOSÉ ITURREGUI TENDERIA 8-9-11 y 13 TEL 10973	77 SASTRERIA A MEDIDA CAMISERIA EL RINDORRANO
5 Coñac Barbier ES EL MEJOR LANACOLA 93	21 Anote esta dirección CASA ANA BEITIA CAMISERIA-TEJIDOS SAN FRANCISCO 53 ¡Ganará dinero!	37 OPTICA FACUNDO GRADUE SU VISTA GRATIS SAN FRANCISCO 49 GENERAL CONCHA 30	50 Calzados Quintanilla Cómodos y elegantes Libertad 1	63 FERRETERIA RIBERA 1 - TEL 10801	78 SASTRERIA A MEDIDA CAMISERIA VENTA GALAS OJAS SASTRERIA GALAU PELOTA 7 - TEL 10665
6 EL MEJOR SURTIDO EN PIELES FINAS PELETERIA de Garate CONSERVACION DE PIELES EN EL VERANO SANTA MARIA - 18	22 RAMON FERNANDEZ ULTRAMARINOS FINOS GERASTEGUI 2 TEL 16150 C. SAN VICENTE 2 TEL 15550	COMESTIBLES SEBASTIAN DE LA FUENTE PELOTA, 8 - BILBAO			64 MUEBLES EN CASA MARTIN LOS MEJORES MAXIMA ECONOMIA MODERNISMO GARANTIA AL SUREPES 4
7 BAR RESTAURANT RECALDE COMIDAS DESDE 1.50 CUBIERTAS CERVEZA BLANCO DE RUEDA CON TAPA	23 CALZADOS ARANA Las mejores pieles en comodidad y elegancia C. DE LARREATEGUI 39 TELEFONO 19621	En el sorteo celebrado el martes pasado resultó premiado el anuncio número 33, correspondiente a la Casa Sebastián de la Fuente. Verificado el segundo sorteo, entre los que optaron por el número 33, fué favorecido don Demetrio González Gil. (La Peña) Bilbao.			65 ULTRAMARINOS Torre C. DE LARREATEGUI 20 TEL - 13429
8 Paraguas Perfumeria Medias SANTO SURTIDO EN PERFUMERIA AGRAVEL CRUZ 1	24 MUEBLES BUENOS Y BARATOS Jardines 4.12 FARIÑA	38 Casa Salvadora	51 CALZADOS BUENO BUENO ANCHOS-BUENOS-ECONOMICOS San Francisco 65 (Frente a Barba) Sucursal: Autonomía 68 TEL 10300	66 FERRETERIA RIBERA 1 - TEL 10801	79 ANTIGUA DROGUERIA DE SOMONTE La más clásica en Bilbao DIDEBARRIETA 12 TEL - 15305
9 CAFES CUBA EXQUISITOS Clases Seleccionadas AL. DE RECALDE, 15 TEL-15345	25 Adquirora CHOCOLATES Y CAFES "ARRUZA" SOPERA, 57 TEL-15038 TOSTADERO - ELCAÑO - 28	39 PHILCO RADIO AGENTE OFICIAL TELE-RADIO ERICILLA 15 - TEL 10485	52 RELOJERIA JOYERIA L. Delgado GRAN SURTIDO EN RELOJES DE MARCA Correo, 14 Esquina a Victor	67 POR UN DURO SEMANAL UNA RADIO ALONSO - Gran Vía 31	80 DROGUERIA DILBAINA Tijera AUTONOMIA 46 TEL - 13036
10 ULTRAMARINOS FINOS TOSTADERO de CAFES Santiago Merino DEPARTERO 13 Y HEROS 17 TEL 12531 SUCURSAL AL. RECALDE 53 TEL 17845	26 CALZADOS La Palma TEL 13663 GARCIA SALAZAR 26	40 FOTO ZALIVA CRUZ 7 TEL - 16995	53 CASA RICARDO BENGOA CAMISERIA TEJIDOS GENEROS DE PUNTO CONFECIONES BOLESTICALLE 2 (BAJO LOS ARCOS)	68 Ultramarinos de Lucio Redondo carriera 3	81 DROGUERIA DILBAINA PUBLICADOR
11 La Casa de Moda Serapio Pagaza y Cia LANERIA Y SEDERIA ARTECALLE 40	27 CONFECCION DE LINDO DE 10 A 20 PTS PEL ANDORRANO	41 Navarroc Hnos LAMPARAS OBJETOS PARA REGALOS ITURRIBIDE 65-67 TEL - 15.854	54 Sanera Bilbaina LANAS MEDIAS GENEROS DE PUNTO AL. DE URQUIJO - 3	69 Casa Cristóbal comestibles finos CASA CENTRAL: MARQUES DE VITO 8 - Tel 14811 SUCURSALES: ABUIRE 24 - Tel 143470 Av. de BASAGOITI 52-ALGORTA - Tel 96819	82 DROGUERIA DILBAINA
12 LAJA José María ULTRAMARINOS CONCHA 50 TEL 10077	28 ULTRAMARINOS CAFES Superiores ISMAEL VILLOTA P. DEL CAMPO - 15 TEL 18897	42 SASTRERIA VERAPOO-COMEZ JARDINES 7.10 - TEL 15.305	55 SILLAS PARA NIÑOS JUGUETES AMANN SIEMPRE NOVEDADES	70 Almacén Ribacobe TEJIDOS Y CONFECIONES ESPECIALIDAD A MEDIDA SAN FRANCISCO 45 - Tel 19057	83 DROGUERIA DILBAINA
13 ALMACENES HAGA CAMISAS # MEDIAS # ALFOMBRAS TENDERIA 16 - TEL 141897	29 GENEROS DE PUNTO TEJIDOS Lasagabaster ALMACENES ARTECALLE 1 - TEL 19107 RIBERA 7 - TEL 16097 P. DEL CAMPO - TEL 15297	43 CAUSEONA - S.A. MATERIALES DE CONSTRUCCION BAILEN 15 - (PABELLON) TEL - 15519 - BILBAO	56 Camisas carteras Grijalba y Araluze medias rones 1 - TENDERIA 12 lanas	71 Comestibles Finos Benito Cen BERASTEGUI 3 - TEL 12833 SUCURSAL: PLAZA - SANTUACE	84 DROGUERIA DILBAINA
14 ULTRAMARINOS COLOMALES ANGILO GARCIA BUENAS SAN FRANCISCO 71 - TEL 17107 ENCARNACION 11 - TEL 14596 URIBARRI 11 - TEL 14596 LEGUMBRES SELECCIONADAS BASALAO ESCOGIDO	30 EL TRATADO ULTRAMARINOS FINOS Sebastián Merino H. DE AMEZAGA 50 TEL - 18151	44 America de Jose Luis de Aranzuren OPORTOS DE CAZA Y PESCA ASCAO - 9 - TEL - 14012	57 CASA ARISTONDO ULTRAMARINOS CARBONES Doctor Arellano 57 - Tel 17507 SUCURSALES: GARCIA ANERO 10 - TEL 12289 GENERAL EGUIA 4 - TEL 15815	72 ULTRAMARINOS FINOS MARTIN PRIETO ESPECIALIDAD EN LEGUMBRES Y ACEITES FINISIMOS BARROETA ALDAMAR 2 TEL 15833	85 DROGUERIA DILBAINA
15 TINTORERIA LA PERLA HOY LA MEJOR EN BILBAO - TEL 11743 LAS ARENAS - TEL 98071	31 Casa Florencia TEJIDOS SASTRERIA CAMISERIA RIBERA 32 - Tel 12564	45 EL PALACIO DE LAS MEDIAS	58 Juan Santamaria Sastreria y Camiseria CORTE ELEGANTE FUEROS 1 - TEL 10994	73 Cardenal Almacén de Paños Siempre Novedades	86 DROGUERIA DILBAINA
16 La Innovación TEJIDOS NOVEDADES SOMBRERERIA 7	32 Casa Florencia	46 EL PALACIO DE LAS MEDIAS	59 Juan Santamaria	74 Cardenal	87 DROGUERIA DILBAINA

TACHE con una cruz el anuncio elegido, recorte esta plana ENTERA y acompañando un papel blanco con su nombre, apellidos y dirección, perfectamente legibles, envíela en sobre cerrado en el que haga constar el número del anuncio tachado y la inscripción "Página de los jueves", a la Admón de este diario, antes de las doce de la noche del jueves próximo.

El martes próximo a las cuatro y media de la tarde, se verificará un sorteo entre las 80 Casas anunciadas. El lector que hubiere optado por la Casa premiada recibirá un vale para consumir CIENTO CINCUENTA PESETAS próximamente en la Casa elegida por él. Si los lectores favorecidos fueran varios, se efectuará un segundo sorteo entre ellos, y el elegido recibirá el vale.

Notas:—No serán admitidas las planas que no vengán enteras o que tengan más de un anuncio tachado. Todas las planas recibidas, una vez verificado el sorteo, serán inutilizadas. No se admitirá reclamación alguna. Si en el sorteo resultara premiada una casa a la que ningún lector hubiera optado, se celebrará un segundo sorteo y así sucesivamente, dando los abierteros por anulados.

En la "PÁGINA DE LOS JUEVES" siguiente se dará cuenta del resultado de ésta, publicándose el anuncio de la Casa premiada y el nombre del lector favorecido.

Centro RADIO eléctrico PHILCO RADIO

ULTIMA HORA

El pretendido bloqueo del puerto de Bilbao Sensacional debate en la Cámara de los Comunes

“¿Vamos a presenciar la muerte de un pueblo libre, siendo cómplices del crimen, como lo hicimos cuando la conquista de Abisinia? El Gobierno británico no tiene derecho a hacer esta alreña a los marinos ingleses”

SIR ATTLEE

UN DEBATE SOBRE EL PRETENDIDO BLOQUEO DE BILBAO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha tenido lugar un interesante debate sobre las resoluciones del Gobierno relacionadas con el bloqueo de Bilbao.

Mr. Atty, jefe del grupo laborista, inició la discusión apoyando una proposición de censura al Gobierno por sus declaraciones de días pasados sobre el bloqueo de las costas de Euzkadi.

Declaró el diputado laborista que en dichas declaraciones existía una contradicción y significaban una claudicación. En efecto, negaba por una parte el Gobierno la belligeridad de Francia, y, por lo tanto, el derecho a impedir que los barcos mercantes ingleses acudan al puerto de Bilbao, y por otra, aconseja a sus navas que se abstengan, por ahora, de visitar sus aguas, negándole el apoyo de sus barcos de guerra.

Mr. Atty ve en esta decisión una claudicación y el reconocimiento implícito de un derecho que, por otra parte, niega; el derecho de Franco a establecer un bloqueo que afecta a la Marina mercante inglesa.

Mr. Atty ve en esta decisión una claudicación del Gobierno que refusa prestar amparo y defensa a sus navas mercantes. Y el diputado laborista pregunta: ¿Para qué tanto barco de guerra en el Cantábrico?

Mr. John Simon contesta al orador que el Gobierno había tomado tales decisiones en su afán de permanecer fiel a la política de no ingerencia, que se había trazado juntamente con el de París.

Otros diputados apoyaron las razones expuestas por el jefe laborista.

A preguntas de otros diputados, mister Eden reconoció que el desembarco de diez mil italianos en Cádiz llevado a cabo los días 23, 24 y 25 de marzo constituye un quebrantamiento de los compromisos del Comité de no intervención.

Contestando a otro diputado, Mr. Eden certificó la existencia de ciertos contratos entre Franco y algunas empresas mineras españolas en favor de potencias extranjeras—Alemania e Italia—, aunque reconoció que tales contratos no suponen carácter de exclusividad respecto de los demás países, ya que algunas de esas empresas mantenían sus obligaciones con casas británicas que tenían firmadas entregas de mineral hasta fin de año.

EL DEBATE CONTINUA. DIVERGENCIAS ENTRE LOS FASCISTAS INGLESES

Londres.—La escisión entre los fascistas ingleses ha sido un hecho, pues muchos miembros influyentes se han separado del partido fundado por Mosley. Entre los que se han marchado figuran Joyce y el ex redactor jefe Beckett.

En una entrevista con el redactor del "Morning Post", Joyce ha expuesto las razones por las que se separa de Mosley, reprochándole un discurso sobre el tema de "no ser inglés", que su autocracia personal copia los usos militares del Continente, adoptando insignias e himnos alemanes e italianos que no serán nunca comprendidos por los ingleses. "El Partido—ha dicho—debe ser democráticamente dirigido por un Comité, y espera obtener la colaboración de los que tienen fe en los principios del partido fascista inglés, rechazando sus propios métodos. Joyce no explica el porqué de que el Partido no acepte las normas alemanas.

EL REARME DE HOLANDA

La Haya.—En el banquete dado en su honor por el ex comandante jefe del Ejército holandés al barón Roess, recientemente retirado del servicio activo, ha pronunciado un discurso reclamando el rearme holandés.

CONVERSACIONES DIPLOMATICAS

Varsovia.—El ministro de Relaciones Exteriores irá a Belgrado después de su viaje a Londres, en que asistirá a la coronación del nuevo monarca.

LA CONFERENCIA DE LAS CAPITULACIONES

Montreux.—En la segunda sesión pública de la Conferencia de las Capitulaciones, el delegado inglés, capitán Wallace, hablando también en nombre de Australia, de Nueva Zelanda y de la India, ha expuesto el punto de vista británico sobre la supresión de las capitulaciones. El Gobierno inglés se había pronunciado por la supresión y había indicado su punto de vista en un tratado con Egipto. Era preciso ahora crear un Estado en Egipto en el que el Gobierno gozara de libertad de acción frente a los extranjeros en los dominios legislativos y jurídicos. Había que acercarse poco a poco hacia conseguir este objeto.

EN CUANTO A LAS COMUNIDADES EXTRANJERAS, NO SERIA EQUITATIVO SOMETERLAS SIBILAMENTE A ESTE CAMBIO FUNDAMENTAL; ERA PRECISO PERMITIRLAS ADAPTARSE POCO A POCO A LAS NUEVAS CONDICIONES.

LAS RELACIONES ENTRE ALEMANIA Y BELGICA

París.—El presidente del Reichstag, señor Schacht, ha llegado esta mañana a Bruselas, siendo recibido por el rey. Después ha sido recibido por el gobernador del Brabante Belga. Esta tarde sostendrá diferentes conversaciones en los centros financieros.

EL OBISPO DE LONDRES PARTIDARIO DE LA DEMOCRACIA Y LA LIBERTAD

Londres.—En un discurso pronunciado por el obispo de Londres con motivo de celebrarse un banquete en conmemoración del centenario de la ciudad de Londres, ha atacado violentamente al fascismo, al bolchevismo y al pacifismo.

Recomiendo la visita a las grandes escuelas inglesas, ha dicho: "No queremos hacer pacifistas de los jóvenes. Su deber es defender a la patria. En embargo, añadió, tampoco hay que sentirse pacifistas. Es necesario que haya por lo menos un país que crea en la democracia y en la libertad.

UN RAID AEREO

Honolulu.—Diez aviones de la Marina norteamericana con 78 tripulantes, han cubierto sin escala la distancia entre San Diego (California) y Honolulu, que supone un trayecto de cuatro mil kilómetros en veinte horas.

EL INCREMENTO DE LA CRIMINALIDAD EN ALEMANIA

París.—Después de la subida de Hitler al poder y según recientes estadísticas, se ha incrementado la criminalidad en la Alemania "nazi".

Por ejemplo, en Nuremberg, la ciudad de los congresos fascistas, el número de la criminalidad es de uno en cien por ciento.

ALEMANIA Y EL PACTO DE "NO INTERVENCIÓN"

Sofía.—El Consejo de ministros ha aprobado una ley por la que se prohíbe, bajo la pena de severas sanciones, el envío de voluntarios, la recluta de los mismos y la remesa de material de guerra.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres.—Se anuncia oficialmente que el delegado comercial de la Embajada británica en España no se trasladará a Burgos, como había anunciado la Prensa extranjera.

LA SOLIDARIDAD DEL PROLETARIADO CON EL PUEBLO ESPAÑOL

París.—Antes de finalizar sus trabajos el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, ha adoptado el acuerdo, por unanimidad, de enviar una felicitación al Gobierno del Frente Popular por su defensa de la República contra el fascismo. Se hace constar también en este acuerdo que la jornada del primero de mayo tendrá un carácter de identificación y solidaridad con el pueblo español.

LA ENSEÑANZA DE LA DERROTA

Bruselas.—La Prensa inserta comentarios sobre la derrota sufrida por Degrelle en las últimas elecciones. La Prensa "nazi" y fascista indica que la derrota quizá deba atribuirse al programa de Degrelle, y deja entrever la conveniencia de modificarlo.

DANDO LAZGAS

Londres.—El corresponsal del "Daily Herald" dice que cuando se reúna el Comité de no intervención" enviará al Subcomité el asunto de los voluntarios para evitar discusiones que darían lugar a nuevas delimitaciones.

LA RECAUDACION EN LOS FERROS-CARRILES DE FRANCIA

París.—La recaudación en los grandes ferrocarriles franceses, ha subido durante la decimotercera semana del año a 293 millones 921 mil francos, por 174 millones 713 mil de igual semana en el año pasado, lo que supone un aumento de 29.208.000 francos.

CAMBIO DE NOMBRE

París.—Se ha propuesto que la plaza del Trocadero tome el nombre de Aristides Briand, como homenaje a la memoria del célebre pacifista. (El mejor homenaje consiste en seguir su obra ginecristina sin ceder a las desviaciones de un Laval).

LAS RELACIONES ENTRE ALEMANIA Y EL VATICANO

Roma.—El embajador de Alemania en Roma ha entregado en la Santa Sede la

respuesta de Alemania a la encíclica del Papa acerca de la situación religiosa.

En el Vaticano se guarda impenetrable silencio. Pero se ha confirmado que existe esa protesta y que de su importancia da idea el hecho de que el embajador del Reich salió para Berlín inmediatamente después de entregarla.

La encíclica captaba que Alemania volviera el respeto a los términos del Concordato, pero los hechos han demostrado esa esperanza. El Papa no quiere tomar la iniciativa de una ruptura, pero se dice que acaso la tome la nota alemana, que es algo más que una protesta.

LA TIRANIA NAZI

Dantzing.—Oficialmente anuncia el partido nazí de la ciudad seis libros que van a ser liquidados todos los partidos de oposición.

NO MEDITAR EN EL CONFLICTO

Caracas.—El presidente López Contreras ha declarado que el Gobierno de Venezuela no interviendrá en ninguna de las gestiones proyectadas para conseguir un armisticio en la guerra española, si no se solicita previamente su mediación por los dos bandos beligerantes.

REGRESO DEL EMBAJADOR

Tokio.—Procedente de Moscú ha regresado el embajador soviético en Tokio Yureneff.

El embajador celebrará en breve una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, de la cual se espera que sirva de base de la estabilización de las relaciones soviético-japonesas.

RESPUESTA A LA ENCICLICA

Vaticano.—El Gobierno del Reich ha entregado ya la respuesta alemana a la reciente Encíclica. Se ignora el sentido de dicha respuesta. Se cree que se trata de la nota cuyo valor no es de simple protesta. La salida de von Bergrin para Berlín parece subrayar la importancia de la nota.

VISITA DIPLOMATICA

Bucarest.—La agencia oficial de Humanidad Rador anuncia que el 10 de mayo llegará a Bucarest, en viaje oficial, el ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, Mr. Bek.

UN LINCHAMIENTO

Granada. (Missuri).—Una multitud de 100 personas linchó a dos negros por haber asesinado a un comerciante blanco.

NOTICIAS AMPLIATORIAS DEL DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—Esta tarde se reunió la Cámara de los Comunes. En el período de ruegos y preguntas el diputado laborista Herderson ha preguntado al ministro de Negocios Extranjeros si se había dado cuenta de las afirmaciones italianas según las cuales el atentado perpetrado contra Graziani había sido preparado en Inglaterra. Pregunta también si el Gobierno piensa tomar las medidas necesarias para evitar que continúe esta preparación.

El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado: Efectivamente. Sé que se ha publicado esta información en periódicos italianos, pero como se trata de una invención grotesca no creo que ningún elemento responsable pueda darle crédito.

Contestando a otras preguntas de un diputado, el señor Eden declaró: "No intervención" y el plan de control terrestre se aplicará por completo a principios de la semana próxima.

Inmediatamente después se ha iniciado el debate sobre la libertad de navegación de los buques británicos en aguas españolas. Como es sabido este debate había despertado enorme expectación, principalmente por el hecho de que la minoría laborista tenía presentada una moción al Gobierno por considerarse inadecuadas las medidas de seguridad tomadas para la protección a los buques británicos mercantes que se dirigen a los puertos de España.

La Cámara está atendida, todos los

escanos están ocupados, en la tribuna diplomática se encuentran numerosos representantes extranjeros, entre ellos, el embajador de España.

Inicio el debate el diputado laborista señor Attlee, quien empieza diciendo que el acuerdo de no intervención no prohíbe comerciar con España mientras los buques se limiten al transporte de comestibles y otros productos que no sean considerados material de guerra.

Pone de relieve la continuación que el Ejército faccioso de Franco no constituye una realidad en derecho internacional, pues se trata de tropas rebeldes que están contra un Gobierno perfectamente legítimo. Inglaterra no ha reconocido a esas tropas la categoría de beligerantes, pero incluso en el caso de que lo hubiera reconocido hay que tener presente que no se ha declarado el bloqueo de Bilbao. Afirmamos que la acción del Gobierno británico al advertir a nuestros buques mercantes que no entren en Bilbao, constituye una cesión de derechos de Inglaterra que ha hecho siempre para su Marina Mercante. Además esta ocasión de derechos es una grave transgresión de las leyes internacionales. Por todo ello consideramos que la actitud del Gobierno en este sentido merece ser condenada ampliamente por la Cámara. (Grandes aplausos).

El señor Attlee pregunta al Gobierno que negociaciones realiza para persuadir a los buques mercantes de que no vayan a Bilbao. Leo un telegrama de presidente del Gobierno de Euzkadi, en el que se declara categóricamente que en ningún momento buque alguno ha tropezado con minas en aguas jurisdiccionales vascas y asegura que las haterías de

la costa euskalduna mantienen a los buques insurrectos a una distancia de quince millas.

De la lectura de esta comunicación que nos dan las autoridades vascas se deduce que nuestros buques mercantes pueden ir a Bilbao y penetrar en dicho puerto si la Marina británica asegura su protección en alta mar.

El señor Attlee, después de una pequeña pausa, pronuncia las siguientes palabras, que causan verdadera emoción en la asamblea:

—¿Vamos a presenciar la muerte de un pueblo libre, siendo cómplices del crimen, como lo hicimos cuando la conquista de Abisinia? El Gobierno británico no tiene derecho a hacer esta alreña a los marinos ingleses. (Rumores de aprobación. Grandes aplausos).

A continuación sir John Simon pasa a ocupar la tribuna y dice que mister Attlee ha omitido ciertas consideraciones en su exposición de los hechos. Cree sir John Simon que podrá demostrar que la acción gubernamental está plenamente justificada y debe ser retirada inmediatamente la moción presentada por los laboristas. Al efecto recuerda que Inglaterra se adhirió al Pacto de no intervención y dice que en las negociaciones su propósito fue el de evitar complicaciones que pudieran perjudicar las buenas relaciones internacionales y también evitar toda ingerencia directa o indirecta en la guerra civil española. Hace presente que al principio de la guerra civil se hizo una advertencia a las flotas mercantes de varios países, entre ellos Inglaterra, para que sus buques se abstuvieran de visitar ciertos puertos españoles. Con ello sir John Simon pretende demostrar que las instrucciones dadas ahora en este sentido no constituyen ninguna novedad. Después se extiende en consideraciones sobre la situación en el Norte de España, y especialmente en la zona de Euzkadi, vertiendo ciertas apre-

ciaciones de carácter personal que, a su juicio, justifican las medidas tomadas por los rebeldes. Sir John Simon termina diciendo:

La política que en este aspecto ha venido desarrollando el Gobierno no constituye una capitulación ante un Gobierno extranjero. Lejos de adoptar una nueva política, el Gobierno pretende hacer en el Norte lo que hizo en el Sur en ocasiones parecidas. Consideramos que es preferible para Inglaterra ser un país amistoso que hacer nada para ponerse al lado de uno de los bandos que luchan en España.

Seguidamente pasa a hacer uso de la palabra el líder liberal, sir Archival Sinclair. Comentando en tonos irónicos las declaraciones que acaba de hacer sir John Simon dice que éstas pueden resumirse en pocas palabras: No atacar a Franco ni a sus cómplices; y agregó:

La política de no intervención no ha logrado todavía contener la intervención de Alemania e Italia, y en cambio ha cortado totalmente la intervención de Inglaterra y Francia en favor del Gobierno legítimo de España. Ahora queremos prohibir al Gobierno de Euzkadi de su derecho innegable de adquirir víveres para impedir que la población civil se muera de hambre. La decisión de nuestro Gobierno de aconsejar a los buques mercantes británicos que no vayan a Bilbao, confiere al hambre a un pueblo y constituye en verdad una ingerencia directa en la guerra civil española. Como en el caso de Abisinia, continuamos retrocediendo ante las dictaduras. El acuerdo de no intervención debe de ser observado totalmente por todos. Pero en ningún momento debe de ser interpretado como un precedente para negar al Gobierno de Euzkadi su libre derecho de comercio. (Gras ovación en los sectores de izquierda de la Cámara. Muchos diputados, puestos en pie, aplauden al líder liberal).

Continúa la sesión.

Formación del oficial de la Marina civil

II Cerramos nuestro artículo anterior hablando de las evoluciones que han experimentado los buques y los métodos y formas del comercio marítimo, y nos preguntábamos si evolucionan en la misma intensidad y amplitud el oficial de mar.

Nuestros creemos sinceramente que no lo suficiente; los adelantos le exigen como preparado científicamente. Si en los tiempos de los buques veleros se tenía al oficial marino como un ser vulgarote y rudo en general, oliendo a brea, tabaco y aguardiente, con pipa y sotabordo, los nuevos tiempos exigen una transformación en sus condiciones y socialización. El mismo salto dado en el buque debió darse en quien lo mandaba y guiaba: al progreso del buque, elevación del oficial en todos sus aspectos: cultural, científico, económico y social.

Actualmente, su formación es sumamente compleja, por la diversidad de conocimientos que debe reunir. Es tan grande el conjunto

que excepto los puros navegantes, deben ser cursados en los mismos centros, con las mismas prácticas de mar hasta el momento de adquirir el nombramiento de capitán. Quien se inclina por la Armada, su nombramiento mediante oposición le permitirá el ingreso en la Escuela de Guerra de Marina, donde completará los estudios que este modalidad exige. El Estado dispone entonces de una caudera de donde rápidamente podrá sacar oficialidad para sus escuadras y disponer de una reserva capacitada.

El marino de guerra conocerá el

JULIAN DE ARRIEN ABOGADO ASTARLOA, 6

desarrollo de la mercante, sus vicios, sus defectos, derrotas, modalidades, y al frecuentar los puertos extranjeros en sus prácticas podrá adquirir conocimientos que en toda actuación guerrera le han de ser de gran utilidad. Dejará, por lo tanto, al ingresar en la Armada de intervenir en las actividades de la Marina civil, lo mismo cuando se refiere al mando del buque como a ocupar los puestos oficiales en los organismos que la rigen.

En las Escuelas Navales (no Escuelas Náuticas) se dará toda la enseñanza para el oficial marino (capitán, marino y pesquero, maquinista y radiotelegrafista). El mismo, terminadas sus prácticas de mar, sufrirá una prueba dura para alcanzar el nombramiento de piloto, maquinista y telegrafista, y este examen será el último de su carrera.

Efectuadas las prácticas para capitán, primer maquinista y primer telegrafista se le extenderá este nombramiento previa presentación de un certificado comprobado y registrado.

Los oficiales nauticos, maquinistas y telegrafistas cursarán las mismas materias, ampliándolas a los primeros las náuticas, marinerías y de pesca; a los segundos, máquinas de vapor, motores, turbinas, electricidad y prácticas de taller, y a los terceros, las materias que su modalidad exige conocimientos.

No habiendo necesidad de buques-escuela de guardias marines, el

Estado sostendrá, poniendo a disposición de las Escuelas Navales, un buque donde los alumnos de éstas, una vez terminados sus estudios, harán sus prácticas de mar. Las Escuelas estarán dotadas de todo el material necesario para la enseñanza de las distintas materias, lo más moderno posible y con el profesorado competente; éstas estarán situadas dentro de las zonas en que se divide la Península, que podrán ser tres, y en puerto donde se hallen astilleros navales: zona Norte, Sudeste y Este.

Se exigirá el título máximo profesional a toda persona que figure como navegante, corredor marítimo, consignatario, profesor de Escuela Naval, jefe de cargas y descargas (estibadores) con el comercio marítimo, comisarios de Juntas de Obras de Puerto, ingreso por oposición en el Cuerpo de Servicios Marítimos, inspectores pesqueros, estaciones de radio, servicio de faros y semáforos, jefes o capataces de balizamientos, prácticos, empresas de construcción de puertos en su tráfico flotante, jefes de diques y dragados. No se extenderán nombramientos de capitanes ni oficiales para buques de recreo sin haber seguido los cursos y prácticas que se exigen para tales nombramientos.

CAPITÁN TXIKISTA (Otro día continuaremos).

Trans. orles :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO

Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Cruceiro a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arceale, 33; y en el almacén: Barrancón, teléfono, 16.527.

INNOVEDADII

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpetas "SIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libranientos, etcétera. Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 16.715

LIBROS

COMPRO-VENTO ITURRIZAR, 1. TELEFONO 44.197

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—"La Libertad" dice en su comentario del día que en la fecha de hoy—fecha gloriosa que señalaba la reivindicación de los obreros contra el yugo opresor—los soldados deben mirar como una joya su fusil para verse libres de sus opresores.

Los que supieron hermanar sus sentimientos en abril de 1931, luchando como leones. Y con su esfuerzo unido merecieron el triunfo que les corresponde por su valor.

Termina con vivas al 14 de abril, a España y a la paz pública.

"El Sol" se refiere al triunfo de Van Zeeland, en el que el pueblo belga ha dado una lección a la Europa fascista, una de cuyas últimas hazañas es la guerra española.

"Política" dedica su comentario a la fecha de hoy. Desde sus comienzos, la República se vio aboleada por quienes hoy lo demuestran más con el hecho de la guerra, culminando en esta fecha sangriento todos los esfuerzos de la reacción contra las libertades populares. Vivimos esta guerra para reafirmar la obra de 1931, por la República que, sin violencias, luchaba por hacer un régimen de convivencia y aspiraciones comunes.

"El Socialista" dice que a los rebeldes cabe evocar con sentimiento la pérdida de la República del 14 de abril que sabotearon. ¿Quién ha de instaurarla?

Nadie, porque el retorno a aquel pasado es imposible; el pasado vive, pero como una repercusión de la Historia. Ya aquello no les pertenece.

"Ahora" habla también de estos seis años de República, régimen que llegó por la unanimidad del pueblo en las urnas. En este aniversario se afirma la defensa de la República de nuevo tipo que se levantará en la nueva España, una nueva forma de convivencia entre las fuerzas políticas y sindicales que luchan contra los invasores. Ve en la garantía de la defensa de la República democrática la garantía de ganar la guerra.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS Restaurant "EL PERRO"

Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO. TELEFONO 15.909.

J. JAVIER BARROETA ERRIETAKO IZPARRAK

Deusto COMISION DELEGADA DEL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

Se pone en conocimiento de los vecinos de esta zona que tienen solicitada patata para la siembra en la Junta Delegada de Deusto, que el reparto de la misma se efectuará durante los días 15, 16, 17 y 19 del actual, por el orden alfabético siguiente:

Día 15.—Letras A, B.
Día 16.—Letras C, CH, D, E, F.
Día 17.—Letras G, H, I, J, K, L.
Día 18.—Letras M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y, Z.

NOTA.—Se advierte, para conocimiento general, que el precio que regirá es de 74 pesetas los 100 kilogramos, rogando existan cambios.

Sestao COMISARIADO DE ABASTOS

Se pone en conocimiento de los dueños de aves, ganado, etc. que deseen adquirir pienso y cuyos apellidos comiencen por las letras A, B, C, D, E, F y G, que pueden pasar por este Comisariado hoy, jueves, con el fin indicado.

Basauri DELEGACION DE ABASTOS CIVILES

El reparto de leche condensada a los niños lactantes y mayores enfermos se efectuará en la forma siguiente:

Día 15: Secciones primera y segunda.
Día 16: Secciones tercera y cuarta.
Día 17: Secciones quinta y refugiados.

A partir de hoy, y en el viejo cuartel de la Guardia civil, se repartirá patatas para la siembra a todos aquellos que en repartos precedentes no han percibido cantidad alguna.

Basurkaldio PATATAS PARA SIEMBRA

Durante los días 15 y 16 del corriente se procederá a la recogida de solicitudes, solamente a los que no recogieron la totalidad del anterior pedido, siendo improrrogable el plazo.

PIENSOS
Hoy se efectuará el reparto de pienso a los dueños de ganado, cuyos apellidos comiencen por las letras Q, R, S, T, U, V, X, Z.

Nuestras fuerzas reconquistaron anoche la importante posición de Sabigaiñ

Las milicias tuvieron una actuación brillantísima, haciendo numerosas bajas al enemigo y recogiendo abundante armamento y munición

SECTOR ARABARRA

No es de presumir que el lector de TIERRA VASCA busque en esta crónica diaria de la guerra en Euzkadi, el relato de operaciones motivadas por la bravura y el entusiasmo de nuestros gudaris durante la durísima jornada de ayer. Parece inhumana la exigencia (pensarlo es bastante) de que en el violento temporal que ayer azotó nuestras cumbres, las tropas vascas, que vienen dando suficientes muestras de heroísmo y abnegación sin sonarles a la tortura del frío intenso y la lluvia torrencial, continúan preionando las posiciones rebeldes como lo hicieron los días anteriores.

Nadie podía esperar acontecimientos en un día tan crudo, más propio del corazón del invierno que de la poética primavera. El tiempo invitaba a guardarse del agua, refugiándose en las cubiertas de las posiciones o permaneciendo acogido, impermeabilizado, en lo más hondo de los parapetos. Durante todo el día de ayer la impresión recogida en los frentes vascos destacó esa nota de tranquilidad inusitada por los elementos, desastados contra los combatientes.

¿Quién iba a imaginarse que bajo esa calma aparente se ocultaba un de síguro que no tardaría en realizarse? Si bien es cierto que en todas partes observamos actividad en los batallones de zapadores, que trabajan infatigablemente en las obras de fortificación, no podíamos suponer que visto el resultado de los movimientos tácticos de los días anteriores, malogrados por el temporal, cuando éste se ofrecía más imponente a la consideración del crítico se emprendería otra operación que podía correr idéntico riesgo. Tan pronto el lector, que ya pasó el día viendo caer agua en gran cantidad, acompañada de fuerte viento, estaría preparado para recibir hoy la noticia de que nuestros gudaris han operado con éxito en el frente arabarra.

Pero el caudal de energías de las fuerzas populares es inagotable y su capacidad combativa aún mayor. Y sin reparar en obstáculos tan grandes como el luchar contra los elementos, el más terrible enemigo del hombre, sobre todo en el campo y más concretamente en las cumbres, nuestros gudaris se lanzaron anoche al ataque, con el propósito decidido de mejorar sus posiciones.

En las últimas horas de la tarde, apoyado por fuego intenso y certero de nuestra artillería, el Ejército de Euzkadi inició un fuerte tiro de fusil, ametralladora y mortero sobre la posición enemiga de Sabigaiñ, en la parte de Urkiola, de gran valor estratégico. Los facciosos replicaron con energía al fuego de nuestros soldados, ofreciendo tenaz resistencia.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

MUY IMPORTANTE

Se ordena a todos los trabajadores solidarios que hayan estado prestando servicios en empresas sidero-metalúrgicas y actualmente se hallan cobrando subsidio, se presenten hoy mismo en sus correspondientes Agrupaciones para recibir instrucciones de las mismas, de diez a doce de la mañana.

Esta orden se hace extensiva a todos aquellos solidarios que por cualquier circunstancia se hallen en paro.

CONFEDERACION REGIONAL DE GIPUZKOA

Se ordena a todos los lagones que a continuación se citan tengan a bien pasar hoy, jueves, durante la mañana, por las oficinas de la organización, Arrieta, 3, tercero:

José Larrañaga Esturrola, Ignacio Aramendi Arrieta, Juan Zabala Lizasoain, Lorenzo Esnaola Lascurain, Juan María Eliceche Aramburu, Juan María Garrastazu, Luis Urzola Zubizarreta, Donato Láziz Aizpuri, Emiliano Lomillo Martínez, Prudencio Arriabalaga Idiazábal.—La Confederación.

Deguaces de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabino Arana
Pabellón
Teléfonos números 13.657-15.534
BILBAO

CONMEMORANDO UNA FECHA

La explosión de alegría que trajo la República hace seis años, truncada por la que producen los cañones

Cuando hace seis años el pueblo vasco se lanzó a la calle a festejar la llegada de una vida ascendente a la definitiva emancipación de su clase; cuando por las calles corrían del brazo dando vivas a la joven República los hombres del progreso, en medio de aquel frenesí nadie se detuvo a suponer que la derrotada monarquía, la riqueza intrasigente, comenzaba a laborar con más odio que nunca la erección, cegada de perversiones y maldades.

El contento era muy superior para que nos detuviéramos a suponer que los que se marchaban sin dejar vestigios de su mundo habían de bostornarse sin emplear, como nosotros, la persuasión. Los de la casta privilegiada se nos antojaban en aquellos momentos cosa muerta, que no viviera.

Pero bien a la vista está que el capital no se abate con facilidad a los designios del pueblo que no puede haber ignorado ni siquiera en tanto acedite por las esquinas el monstruo de oro, acostumbrado a satisfacer caprichos, a dominar, a ser dueño y señor, escatizando la semejanza.

Aquella explosión de felicidad contrasta con ésta que, pasados seis años, repetiremos al dolor con más potencia de expansión que entonces. El capitalismo, que creíamos había dejado nuestro suelo, laboró sin descanso. Sin dinero, fuerza motriz que todo lo mueve, comenzó a tentar a quienes por la confianza que en ellos había depositado el pueblo habían de secundar los desvelos de los tiranos. Militares sin honor, gente aventurera, acostumbrada a tratar a los soldados como a criados, serían los muñecos que, movidos por el hilo dorado, forjarían los planes maquinológicos que trazarán los privilegiados. Y los que tan marchosamente trabajaban entre las nubes hicieron la bolsa que se les ofreciera, haciendo que en aquel suelo, que comenzaba a ser feliz, estallara el odio, se extendiera la devastación, la guerra muera los campos de carne inocente, y que la desolación se impusiera por doquier.

Hoy toda la Península festeja la conmemoración de la República democrática entre lamentos y constantes inquietudes. Aquellos jóvenes que tanto disfrutaron al ver resplandecer la aurora de la Libertad, recuerdan el pasado entre el jingo de las trincheras, el tronar de los cañones, que, al forjar la magnación, semejan para ellos salvas en honor de la República.

Triste manera de festejar una fecha de gratos recuerdos; pero también prueba de fealdad porque, en estas dolorosas circunstancias la guerra, con el triunfo indiscutible de los trabajadores, traerá consigo la definitiva liberación que, no como entonces, dejaremos sea oscurecida por la sombra siniestra de quienes en estos momentos tanto nos hacen sufrir.

Los milicianos han querido festejar la conmemoración, y, pese a que el tiempo no era propicio para expansiones bélicas, han regalado a la República, poniendo a sus pies, cual ofrenda de amor, la bravura que poseen cuando se trata de defenderla. Al cerrar el día salieron de sus parapetos y se hicieron dueños de una posición que, por la importancia estratégica que posee colata a nuestras fuerzas en inmejorables condiciones para los planes futuros del alto mando.

Los monigotes movidos por el capitalismo habrán visto también que no es suficiente el egoísmo ni todo el oro del mundo para contentar la furia del pueblo que, por defenderse de la injusticia, marcha a la guerra y en ella da su vida si es menester por que prevalezca la razón. Y, ¿por qué no?, ¿cuántas veces habrán lamentado los tiranos su torpeza?

Francisco TURILLAS

dados, ofreciendo tenaz resistencia. Tras unas horas de tiro en que fue notándose que el enemigo se debilitaba, rebajada su quebrantada moral ante el temor de un ataque inminente, los gudaris, con admirable arrojo, se lanzaron al asalto de la posición, arrollando materialmente a las tropas rebeldes, que sorprendidas por el empuje de las fuerzas vascas, se batieron en retirada, abandonando muchos muertos y heridos y abundante armamento y munición.

En el sector del Centro Se sigue combatiendo en los sectores próximos a Madrid y se mejoran las posiciones del norte de Guadalajara

Madrid.—Aunque con menor intensidad, debido al mal tiempo, la última jornada en el Centro ha sido también de actividad bélica en el sector de la Casa de Campo, donde nuestras fuerzas han atacado durante más de tres horas los parapetos enemigos, donde los facciosos resistieron, aunque sumando numerosas bajas por los efectos de nuestra metralla. En estos ataques colaboró eficazmente la artillería, sembrando de proyectiles el campo faccioso y causando bajas y destrozos en los parapetos rebeldes. Las baterías facciosas lanzaron la mayor parte de sus proyectiles contra la población, contestando de esta manera cobarde al fuego de nuestras piezas.

Se combatió con extraordinaria energía en la falda del Cerro del Aguila, con el fin de continuar la destrucción de los numerosos nidos de ametralladoras colocados por el enemigo para proteger sus fortificaciones, que, por medio de subterráneos, comunican sus trincheras. Esta labor destructora va obteniendo éxito, pues muchos de los nidos defensores de las fortificaciones van saltando en pedruzcos ante el acierto de nuestras piezas artilleras. Para infligir un duro castigo al enemigo, más que para tomar posiciones que antes se precisó barrer con la metralla, nuestras fuerzas se lanzaron a un audaz asalto, causando severo castigo a los rebeldes. Ni el mal tiempo ni la actuación de los rebeldes, puso freno a

nuestros soldados, que desencadenaron seis fuertes ataques contra dichas posiciones en las últimas horas de la jornada, cubriendo los objetivos previamente señalados por el mando. El intenso fuego de artillería que protegía la acción de la infantería del ejército popular, fué limpiando parapetos enemigos de material y hombres, considerándose muy elevadas las bajas sufridas por el enemigo.

En comparación con estos hechos guerreros, la actividad decreció en el sector del Puente de los Franceses, realizando nuestras fuerzas diversas operaciones de descubierta y ataques de fuego, manteniéndose todas las posiciones recientemente logradas.

Nuevamente, los facciosos que se encuentran sitiados en algunos edificios de la Ciudad Universitaria intentaron realizar una salida, rompiendo el cerco que les ponen los soldados de la República. Se desarrolló un violento ataque, que fué contenido primero y rechazado seguidamente, acusando el enemigo bajas cuantiosas. Para completar nuestra acción, las baterías facciosas dispararon durante más de dos horas contra los reducidos focos.

En la parte Norte de la provincia de Guadalajara ha continuado mejorando sus posiciones en la carretera general de Aragón, en una extensión de cinco kilómetros. Con ello se corrona la ininterrumpida acción de nuestras fuerzas en este frente. To-

que resultó durísimo, fueron muy emocionantes. Los gudaris asaltaron los parapetos facciosos utilizando la dinamita y sembrando la muerte en las filas facciosas, cuyos soldados huyeron a la desbandada, cayendo en poder de nuestras fuerzas Sabigaiñ, que con tanto empeño han venido defendiendo los rebeldes por la importancia que supone su posesión.

En ésta como en otras operaciones de los días pasados, el comportamiento de nuestras fuerzas, casi todas ellas frescas, bien preparadas, fué brillantísimo, mereciendo la felicitación del mando. Admirablemente combinadas, evidenciando la inteligente dirección de nuestro Estado Mayor, que labora incansable por el triunfo de la causa de la libertad, la operación se realizó con maravillosa precisión, tal como se había concebido, lo que confirma, repetimos, la bravura y disciplina de nuestros gudaris y el acierto de los jefes leales, dignos del respeto y la admiración del pueblo vasco.

Estamos satisfechos de la magnífica actuación del Ejército vasco, que después de haber hecho fracasar los planes del ambicioso y sanguinario Mola está secundando materialmente los del Estado Mayor leal, prodigándose los gestos heroicos confirmativos de la valentía sin límite de los defensores de los ideales democráticos. A ocho días de heroica resistencia a la furiosa ofensiva de los rebeldes siguieron cinco de calma absoluta, expectantes, reveladora del quebranto causado al enemigo, para producirse estas tres últimas jornadas de actividad nocturna en las filas leales, contra viento y marea, llevando en todo momento la iniciativa el Ejército del pueblo.

Ya no puede haber quien se sienta pesimista sobre el resultado final de la lucha en los frentes de Euzkadi. El triunfo es de las tropas vascas que están abundando la inmensa fuerza abierta en todo el territorio de la Península al fascismo internacional.

EN LOS DEMAS SECTORES

En el frente gipuzkoarra ofreció ayer el aspecto de uno de tantos días del pasado invierno en que se hicieron contados disparos y la artillería permaneció ociosa por la falta de visibilidad. Fué el de ayer uno más de los muchos días de tranquilidad que se disfrutaron siempre en la parte de Gipuzkoa.

La única nota recogida en nuestro block fué la evasión de un soldado del regimiento de San Marcial, que hizo interesantes revelaciones al mando.

El temporal dejó en blanco todas sus páginas.

Ayuntamientos de Ceánuri, Villaro y Dima

A LOS GANADEROS DE ESTOS PUEBLOS

Se pone en conocimiento de los vecinos de los Ayuntamientos de Ceánuri, Villaro y Dima que con motivo de la evacuación se hayan trasladado a otro Municipio, que a partir de mañana, viernes, pueden pasar por estas oficinas, Gran Vía, 11, entrasuelo (Bilbao), a recoger vales para adquirir pienso para su ganado.—La Comisión de Ayuntamientos.

¡Milicianos! - ¡Refugiados!

Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia. Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

Las posiciones logradas se han fortificado convenientemente, para proseguir la acción de avance por este sector, donde el enemigo guarda amargo recuerdo para que haga acto de presencia que aumente su derrota.

A lo largo del Manzanares se ha batido por la artillería a numerosas concentraciones de soldados rebeldes. Los sitiados en la Ciudad Universitaria se precavan de vivires por medio de barriles que les envían desde la otra orilla del río, flotando en las aguas, pero no parece que este medio de aprovisionamiento pueda continuar, puesto que las fuerzas leales están a pocos metros del objetivo principal para que el aislamiento total de los rebeldes de la Ciudad Universitaria no puedan ni recibir siquiera este auxilio, ya que el de bombas y material no les es posible.

La entrada al puerto de Bilbao está franca

Londres.—Un periodista del "New Chronicle" ha entrevistado al señor Moreno, director de la Marina mercante de Euzkadi y a don Santiago Aznar, ministro del ramo del Gobierno vasco.

Han declarado ambos que la amenaza de bloqueo del puerto de Bilbao es un bluff.

El señor Moreno añadió que el bloqueo del puerto de Bilbao ha sido intentado, pero que como es una ciudad bien situada y enormemente defendida, los rebeldes habrían podido acercarse a las costas, pero no han llegado, en ningún momento a constituir el bloqueo.

El señor Aznar ha explicado los motivos de su viaje a Londres, que no son otros que los de discutir sobre la exportación de minerales de Bilbao al mercado de Inglaterra. Ha agregado que en algún tiempo han escaseado en Bilbao determinados artículos alimenticios, pero que las municiones los hay en abundancia y las fábricas se hallan en pleno rendimiento, y entre los obreros y el Gobierno reina la mayor concordia y afecto.

Londres.—El ministro de Marina mercante e Industria del Gobierno vasco, que se halla en esta capital, ha declarado a los periodistas, categóricamente, que no hay mina alguna en aguas territoriales vascas y por ende en los alrededores del puerto de Bilbao.

Añadió que el Gobierno de Euzkadi envía una flota de barcos cazaminas que asegurarán la retirada de este género de artefactos explosivos, colocados por los rebeldes, por mediación de sus buques piratas.

ALMACEN DE VINOS
POR MAYOR Y MENOR

Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y
Alhóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca, celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Todos los asuntos del orden del día fueron aprobados a su simple lectura, excepto un informe, que volvió a la Comisión, relacionado con la petición de las organizaciones sindicales, dirigido al Departamento de Defensa, sobre militarización del Cuerpo de Bomberos.

Al final de la sesión el alcalde, en términos sentidos, evocó el aniversario de la República y propuso que se dirigieran telegramas de adhesión al jefe del Estado, al presidente del Consejo de ministros y al de las Cortes, y que una Comisión integrada por representantes de las distintas minorías acudiese a la Presidencia del Gobierno de Euzkadi para testimoniarle personalmente los mismos sentimientos.

Así se acordó por unanimidad, y terminada la sesión, quedó cumplimentada la proposición de la Alcaldía.

Bolsa de Embarque de Bilbao

Los individuos que a continuación se citan deberán presentarse urgentemente, hoy mismo, por esta Bolsa de Embarque de Bilbao (Grandío), al objeto de proceder a su embarque, advirtiéndoles, que el que no lo hiciera así, perderá su turno para embarcar:

José Egea Arias de Erandio; Fermín Gabiola, de Bermeo; Hermógenes Uriarte, de Moaña; Victorio Iradi, de Bermeo; Armando Ten Iturraspe, de Castro; Juan Coscorroa Iturraspe, refugiado de Ondarroa; José Pereira; José Negría; Pedro Erquiaga Bengoechea, refugiado de Ondarroa; Soropio Zuzasti Gallastegi, de Barreguelua; Rafael Gutiérrez, de Boranga; León Garay, de Castro; Marcel Larrazábal, de Sopelana; Antonio Torán Egu, de Lequeitio; Juan Illadarraga, de Sopelana; Emilio González Sánchez, de Arrieta; Tomás Echevarría, de Górliz; Alejandro Zugasti Barrera, de Morga; Pablo Bilbao; Salvador Roibal; Marcelino Baslerchea, de Arlegoa.

José Suárez, José Amorica Mozuelo, Modesto Fernández, José Neira, Eustaquio Urra, José Arres Fernández, Francisco Manterola, Nicolás Oyarzun Urresti, Angel Caosón, Lorenzo Martínez, Domingo Tejada, Antonio Castille y Julio América.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA
marquó el teléfono N.º 10.281